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Предмет дослідження: офшорні компанії в міжнародному бізнесі. 
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Реферат 

 

Кваліфікаційна бакалаврська робота містить 66 сторінок, 20 таблиць, 3 

рисунки список використаних джерел з 60 найменувань, додатки.  

 

«Офшорні компанії в міжнародному бізнесі» 

(назва кваліфікаційної бакалаврської роботи) 

 

Об’єктом дослідження є процеси офшоризації бізнесу та відносини, котрі 

породжують її. 

Предметом дослідження є офшорні компанії в міжнародному бізнесі. 

Мета кваліфікаційної бакалаврської роботи полягає в аналізі офшорних 

компаній в міжнародному бізнесі та оцінці їх впливу на глобальну економіку. 

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання:  

4. Дослідити теоретичні засади офшоризації міжнародного бізнесу. 

5. Аналізувати глобальні тенденції та стратегії офшоризації у 

міжнародній бізнес-діяльності. 

6. Оцінити фінансово-правове регулювання офшорних компаній. 

7. Розглянути роль офшорних компаній у корпоративних стратегіях 

багатонаціональних підприємств. 

8. Вивчити наслідки діяльності офшорних компаній для глобальної 

економіки. 

9. Проаналізувати тенденції розвитку офшорного банківництва. 

10. Розглянути механізми деофшоризації фінансово-господарських 

операцій українських компаній. 

Для аналізу використовуються наступні методи дослідження: аналітичний 

метод, що дозволяє систематизувати, обробляти і порівнювати теоретичні та 

емпіричні дані; синтез, який застосовується для узагальнення висновків і 

формулювання практичних рекомендацій; порівняльний аналіз, що 

використовується для оцінки різних підходів до регулювання офшорних 

компаній у різних країнах; економіко-правовий аналіз, необхідний для 
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вивчення законодавчих рамок і фінансових механізмів діяльності офшорних 

зон. 

Теоретичне значення даної роботи полягає у систематизації та поглибленні 

знань про офшорні компанії та їх вплив на міжнародний бізнес. Робота 

сприяє удосконаленню теоретичних підходів до аналізу механізмів 

офшоризації, а також до вивчення закономірностей і принципів 

функціонування офшорних зон. 

Практичне значення дослідження виявляється у розробці рекомендацій для 

удосконалення регулювання діяльності офшорних компаній, які можуть бути 

використані законодавчими та урядовими органами для оптимізації 

податкової політики і підвищення транспарентності фінансових операцій. 

Описана і застосована методика проведення фінансового аналізу може бути 

використана на практиці під час оцінки діяльності як міжнародних, так і 

національних компаній.  

Рік виконання кваліфікаційної бакалаврської роботи 2024.  

Рік захисту роботи 2024.  

Ключові слова: міжнародна корпорація, фінансовий аналіз, офшоризація, 

банківництво, деофшоризація, офшорні компанії, офшорна зона, тінізація 

бізнесу, раундтріппінг. офшорні центри. 
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Відгук 

на кваліфікаційну бакалаврську роботу здобувачки факультету  

Міжнародної економіки і менеджменту освітньо-професійної програми 

«Міжнародна економіка» Туровець Дарини Олегівни 

на тему: «Офшорні компанії в міжнародному бізнесі» 

 

1. Актуальність теми: обумовлена значним нарощуванням масштабів і 

диверсифікацією структури бізнес-офшорингових операцій суб’єктів 

господарювання, що актуалізує питання щодо дослідження діяльності офшорних 

компаній у міжнародному бізнесі. 

2. Позитивні риси кваліфікаційної бакалаврської роботи: у роботі авторка 

проаналізувала глобальні тенденції офшоризації та розкрила особливості 

фінансово-правового регулювання офшорних механізмів бізнес-діяльності.  

3. Наявність самостійних розробок автора: авторка розкрила особливості 

корпоративних стратегій офшоризації багатонаціональних підприємств та 

проаналізувала наслідки діяльності офшорних компаній для глобальної економіки. 

4. Цінність теоретичних висновків та практичних рекомендацій: висновки 

і рекомендації роботи можуть слугувати методологічною базою при розробленні і 

впровадженні в Україні національної стратегії деофшоризації фінансово-

господарської діяльності вітчизняних компаній.  

5. Наявність недоліків: в якості недоліку роботи слід відзначити недостатню 

увагу авторки до питань щодо узагальнення методологічних засад теорій бізнес-

офшорингу а також комплексного аналізу кількісно-якісних індикаторів щодо 

банківських офшорних операцій, зокрема, в частині вартісних обсягів і динаміки 

зовнішніх вимог і зобов’язань банків.    

6. Загальна оцінка кваліфікаційної магістерської роботи та її допущення  

до захисту перед ЕК: робота виконана на достатньому теоретичному і 

методологічному рівнях, відповідає усім нормативним вимогам, що висуваються 

до кваліфікаційних бакалаврських робіт, та допускається до захисту перед 

Екзаменаційною комісією з попередньою оцінкою 40 балів. 

Науковий керівник: завідувач кафедри міжнародної економіки, доктор 

економічних наук, професор   

 

_______________                                                      Я. М. Столярчук  

 

«31» травня 2024 р. 
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ВСТУП 

 

У сучасному світі міжнародного бізнесу особливу роль відіграють 

офшорні компанії, які є важливими інструментами для оптимізації податкових 

зобов’язань та структурування капіталу. Використання офшорних зон 

дозволяє компаніям значно знизити свої фінансові витрати, а також 

забезпечити високий рівень конфіденційності діяльності. Однак, незважаючи 

на економічні переваги, офшорні компанії часто стикаються з критикою з боку 

міжнародних регуляторів та громадськості через їх використання у схемах 

ухилення від оподаткування та відмивання грошей. 

Актуальність даної роботи обумовлена стрімким розвитком глобалізації 

та інтеграційних процесів у світовій економіці, що веде до зростаючої ролі 

офшорних компаній у міжнародному бізнесі. Розуміння механізмів 

офшоризації та їх впливу на світову економіку є важливим для розробки 

ефективних стратегій управління міжнародним бізнесом і фінансового 

регулювання. 

Такі дослідники, як Ворнавський Н.В., Карлін М.І., Коссе Д., Сіденко 

М.В., Череп А.В., Шереметинська О.В., Столярчук Я., Токар В., Гобела В., 

Мельник С., Васильківський Д., Гетманцев Д., Луцишин З. звернули увагу на 

сутність, основні характеристики та особливості офшорного бізнесу. 

Найбільш детально питання, пов’язані з теоретико-методологічними основами 

офшоризації та деофшоризації бізнесу, аналізом її форм, рівнів і механізмів, а 

також оцінкою впливу на структурну динаміку національного та глобального 

економічного розвитку, розглянуті у працях таких вітчизняних і зарубіжних 

учених, як М. І. Копитко, З. Луцишин, О. Чуркіна, Д. Шевчук, С. Стейнмо, Ю. 

Уманцов та інших. 

Мета роботи полягає в аналізі офшорних компаній в міжнародному 

бізнесі та оцінці їх впливу на глобальну економіку. 

Для досягнення поставленої мети в роботі визначені наступні завдання: 

11. Дослідити теоретичні засади офшоризації міжнародного бізнесу. 
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12. Аналізувати глобальні тенденції та стратегії офшоризації у 

міжнародній бізнес-діяльності. 

13. Оцінити фінансово-правове регулювання офшорних компаній. 

14. Розглянути роль офшорних компаній у корпоративних стратегіях 

багатонаціональних підприємств. 

15. Вивчити наслідки діяльності офшорних компаній для глобальної 

економіки. 

16. Проаналізувати тенденції розвитку офшорного банківництва. 

17. Розглянути механізми деофшоризації фінансово-господарських 

операцій українських компаній. 

Об’єктом дослідження у роботі є процеси офшоризації бізнесу та 

відносини, котрі породжують її. Предметом дослідження виступають офшорні 

компанії в міжнародному бізнесі. 

Для аналізу використовуються наступні методи дослідження: 

аналітичний метод, що дозволяє систематизувати, обробляти і порівнювати 

теоретичні та емпіричні дані; синтез, який застосовується для узагальнення 

висновків і формулювання практичних рекомендацій; порівняльний аналіз, що 

використовується для оцінки різних підходів до регулювання офшорних 

компаній у різних країнах; економіко-правовий аналіз, необхідний для 

вивчення законодавчих рамок і фінансових механізмів діяльності офшорних 

зон. 

Теоретичне значення даної роботи полягає у систематизації та 

поглибленні знань про офшорні компанії та їх вплив на міжнародний бізнес. 

Робота сприяє удосконаленню теоретичних підходів до аналізу механізмів 

офшоризації, а також до вивчення закономірностей і принципів 

функціонування офшорних зон. 

Практичне значення дослідження виявляється у розробці рекомендацій 

для удосконалення регулювання діяльності офшорних компаній, які можуть 

бути використані законодавчими та урядовими органами для оптимізації 

податкової політики і підвищення транспарентності фінансових операцій. 
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Методичне значення роботи визначається розробкою методологічного 

підходу до аналізу офшорних компаній, що може бути використане у 

подальших наукових дослідженнях для вивчення аспектів міжнародного 

бізнесу і фінансів. 

Інформаційна база дослідження включає наукові публікації в області 

економіки, міжнародного бізнесу та фінансового права, статистичні дані від 

міжнародних фінансових інституцій та ділових аналітичних агентств, а також 

законодавчі та нормативні акти, що регулюють діяльність офшорних 

компаній. 

Структура роботи включає вступ, два розділи, що складаються з 

підрозділів, загальні висновки і список використаних джерел. Перший розділ 

присвячений теоретичним засадам офшоризації міжнародного бізнесу, в той 

час як другий розділ зосереджується на практичному аспекті використання 

офшорних компаній і їх впливі на глобальну економіку. Список використаних 

джерел налічує 60 найменувань. Загальний обсяг роботи – 66 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОФШОРИЗАЦІЇ МІЖНАРОДНОГО 

БІЗНЕСУ 

 

1.1. Теорії офшоризації бізнес-діяльності 

Поняття "офшор" походить від англійського виразу "off shore", що в 

перекладі означає "поза берегом". Відповідно до визначення, офшорна 

діяльність означає ведення бізнесу комерційною організацією за межами 

юрисдикції будь-якої держави. Учасники економічних зон, що мають пільги, 

не вважаються резидентами країни, де здійснюються їх фінансові операції. 

Термін "офшор" має декілька синонімів, таких як "офшорна зона", "офшорний 

фінансовий центр" або "податковий рай", хоча деякі дослідники вказують на 

відмінності між цими поняттями. Вони усі, однак, відносяться до ідеї 

"офшорної юрисдикції". Організація економічного співробітництва та 

розвитку (ОЕСР) класифікує як офшорні ті країни та території, де встановлені 

мінімальні або нульові податкові ставки. Це дозволяє деякі форми доходів 

декларувати в спрощеній формі і дає можливість нерезидентам уникати 

оподаткування у країнах, де вони є резидентами [10]. 

Зазвичай, офшори уособлюють території або об’єкти під юрисдикцією 

іншої країни, що займаються економічною діяльністю за її межами. Згідно з 

оцінками експертів, у світі існує близько 35-40 країн, які спеціалізуються на 

офшорних послугах, вносячи трохи більше ніж 1% у світовий ВВП. Тим не 

менш, понад половину всіх міжнародних фінансових транзакцій проходить 

через ці зони, зокрема в США, де близько 40% платежів на користь 

нерезидентів спрямовується через офшори. Дослідження Джеймса С. Генрі 

вказує, що понад 20% світових багатств залишаються неоподаткованими через 

використання офшорів, що негативно впливає на добробут країн. Інші джерела 

стверджують, що обсяг коштів, що знаходяться в офшорних центрах, може 

сягати до 60% [7]. Пропускна спроможність деяких територій, наприклад 

Кайманових островів, може досягати 1,7 трлн доларів США, перевищуючи 
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вартість активів банківських систем деяких країн G7. Офшори кардинально 

змінюють структуру глобальних фінансових потоків і мають прямий вплив на 

рух світового капіталу [21]. 

Цілі використання офшорних компаній можуть суттєво відрізнятися. У 

деяких випадках, офшори використовуються для податкової оптимізації 

материнської компанії, уникнення податкових платежів, що може призводити 

до нелегального виведення капіталу з країни-донора. Вони також можуть 

слугувати захистом від змін у валютному та податковому законодавстві, 

політичної та економічної нестабільності. Крім того, офшорні компанії є 

засобом легалізації коштів, отриманих нелегальним шляхом, через складні 

зовнішньоекономічні операції. В більшості випадків, офшори слугують для 

приховування, збереження та збільшення коштів за межами країни. Водночас, 

офшорні компанії можуть виступати міжнародними посередниками або 

допоміжними підрозділами для основної компанії, акумулюючи прибутки на 

своїх рахунках [14]. 

Таким чином, офшорна компанія визначається як суб’єкт 

господарювання з особливим юридичним статусом, який надає можливість 

істотного податкового полегшення, забезпечує фінансову конфіденційність та 

захищеність інформації про діяльність. Давайте розглянемо плюси та мінуси 

офшорного бізнесу, які будуть представлені у таблиці 1.1 

Таблиця 1.1 – Переваги та недоліки офшорного бізнесу з боку приватної 

компанії [14] 

Переваги Недоліки 

1. Сприяння розвитку фінансових ринків. 1. Відтік капіталу з країни, де 

компанія веде свою діяльність. 

2. Сприяння економічному розвитку країн 

офшорної зони через залучення міжнародних 

інвестицій. 

2. Неналежне ведення 

бухгалтерського обліку та іншої 

документації. 

3. Мінімізація податкових відрахувань. 3. Скорочення робочих місць в 

країнах-донорах. 

4. Підвищення конкурентоспроможності компаній 

через використання гнучких стратегій розвитку. 

4. Погіршення соціального та 

економічного життя в країнах-

донорах. 

 

 



15 
 

Продовження таблиці 1.1 

5. Розширення доступу до міжнародних 

кредитів. 

5. Сприяння розвитку «тіньової економіки». 

6. Збільшення обороту фінансових активів 

на міжнародному рівні. 

6. Недобросовісна податкова конкуренція та 

ухилення від оподаткування. 

7. Створення стабільного фінансового 

поля для діяльності. 

 

8. Захист від рейдерських атак завдяки 

конфіденційності. 

 

Офшорні юрисдикції часто характеризуються рядом спільних 

особливостей [16]: 

1. різниця в обов’язках для внутрішньої та зовнішньої економічної 

діяльності; 

2. орієнтація на обслуговування іноземних клієнтів з розгорнутою 

мережею фінансових установ; 

3. забезпечення легкісного фінансового регулювання, повної 

конфіденційності в фінансових питаннях та мінімального чи відсутнього 

оподаткування. Залучення іноземних клієнтів до цих юрисдикцій відбувається 

завдяки ліберальному податковому режиму або його заміщенню фіксованим 

платежем, високому рівню захисту конфіденційності економічних операцій, а 

також можливості анонімного володіння компаніями через місцевих 

акціонерів. 

Інвестори можуть скористатися наступними перевагами, вибравши для 

своїх інвестицій офшорну зону [16]: 

1. Конфіденційність власників зберігається, окрім випадків початку 

розслідувань (наприклад, у ситуаціях зі шахрайством), хоча існують певні 

виключення; 

2. Відсутні обмеження на переказ валюти з офшорної зони, що 

включає можливість відкриття рахунків у міжнародних банках на будь-які 

суми в будь-якій валюті; 

3. Єдина вимога до фінансової звітності — це подання щорічного 

фінансового звіту, перевірка якого зовнішніми аудиторами можлива лише з 

дозволу власника компанії; 
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4. Можливість отримати звільнення від митних зборів та від 

експортних та імпортних обмежень. 

Офшорні юрисдикції особливо привабливі в країнах, що розвиваються, 

оскільки вони служать ефективним засобом приваблення іноземних 

інвестицій. Прикладами таких країн можуть слугувати Коста-Рика, Панама, 

Науру та деякі острівні держави, а в Європі — острови Ламаншу та деякі малі 

країни. 

Однак використання офшорних юрисдикцій може супроводжуватись 

певними труднощами для подальшого розвитку компанії. Податкові та митні 

органи розвинених країн здійснюють більш ретельний контроль за діяльністю 

фірм, які користуються офшорними перевагами. Таким компаніям може бути 

важче отримати кредити у світових банках або знайти нових бізнес-партнерів 

на Заході. В деяких випадках, податкові пільги надаються лише компаніям-

нерезидентам і тільки за діяльність, що здійснюється поза межами офшорної 

зони [11]. 

Офшорні зони часто застосовуються як засіб для легалізації авторських 

прав завдяки можливості збереження анонімності, для найму працівників та 

закупівлі матеріалів за рахунок експортних і імпортних преференцій, а також 

виступають у ролі банківських сейфів через відсутність валютних обмежень 

та стабільність юридичного середовища. У таких зонах можуть бути засновані 

фінансові та банківські установи, страхові компанії, фірми, що володіють 

нерухомістю, та холдингові компанії, які об’єднують різні бізнес-структури. 

Кожна країна має право самостійно вирішувати, визнавати або не 

визнавати офшорні зони інших країн та територій, що дозволяє формувати 

індивідуальну податкову та економічну політику [11]. 

Таблиця 1.2 – Список офшорних зон затверджений Кабінетом Міністрів 

України 

Регіон Офшорні зони 

Британські залежні території Острови: Гернсі, Джерсі, Мен, Олдерні 

Близький Схід Бахрейн 
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Продовження таблиці 1.2 

Центральна 

Америка 

Беліз 

Європа Андорра, Гібралтар, Монако 

Карибський 

регіон 

Ангілья, Антигуа і Барбуда, Барбадос, Аруба, Багамські Острови, 

Бермудські острови, Британські Віргінські Острови, Віргінські 

Острови (США), Гренада, Кайманові Острови, Монтсеррат, 

Нідерландські Антильські Острови, Сент-Вінсент і Гренадіни, 

Пуерто-Ріко, Сент-Кітс і Невіс, Сент-Люсія, Співдружність 

Домініки, Теркс і Кайкос 

Африка Ліберія, Сейшельські Острови 

Тихоокеанський 

регіон 

Вануату, Маршальські Острови, Науру, Ніуе, Острови Кука, Самоа 

Південна Азія Мальдівська Республіка 

Джерело: складено за даними розпорядження Кабінету Мiнiстрiв України від 14березня 2001 

р. №79-р. 

 

Важливо ознайомитись з різноманітністю офшорних юрисдикцій залежно 

від різних критеріїв та параметрів. У таблиці 1.3 подано офшорні зони з точки 

зору їх правового статусу. 

Таблиця 1.3 – Класифікація офшорних зон, затверджена Кабінетом 

Міністрів України 

Незалежні 

держави 

Асоційовані з 

більшими 

державами 

Території у складі держав або 

знаходяться в підпорядкуванні 

з широкими правами в сфері 

місцевого самоврядування 

Суб’єкти федеративних 

держав 

Самоа 

Ірландія 

Кіпр 

Мальта 

Люксембург 

Багамські 

острови 

Сен пана 

Ките і Невіс 

Панама 

Вануату 

Сінгапур 

Монако з 

Францією 

Острови Кука і 

Ніуе - з Новою 

Зеландією 

Ліхтенштейн зі 

Швейцарією 

Гібралтар, Ангілья, Гернсі, 

Мен, Бермудські острови, БВО, 

Кайманові острови, 

Монтсеррат, Терці і Кайкос 

(Великобританія); Антильські 

острови, Аруба (Нідерланди), 

Реюньйон, Гваделупа, Гвіана, 

Мартініка (Франція), Гонконг 

(Китай), Мадейра (Португалія), 

Лабуан (Малайзія) 

Штати Вайомінг, 

Флорида (США), 

Делавер, кантони Цуг, 

Фрібург (Швейцарська 

Конфедерація) 

Джерело: складено за даними розпорядження Кабінету Мiнiстрiв України від 14 березня 

2001 р. № 79-р. 
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В загальному, можна виділити три типи офшорних юрисдикцій: зони з 

пільговим або спрощеним оподаткуванням, звичайні офшорні зони та 

адміністративно-територіальні утворення. Звичайні офшорні зони, такі як 

податкові гавані, є країнами з проблемним економічним становищем, але з 

високим рівнем політичної стабільності, наприклад, Багамські острови, 

Кайманові острови, Панама, Ліберія тощо. У таких зонах зазвичай не потрібно 

сплачувати податки, окрім єдиного щорічного внеску. Інший тип офшорних 

зон - зони з пільговим оподаткуванням, де певні галузі та види діяльності 

користуються пільгами, але контроль за ними зазвичай більш жорсткий, 

включаючи щорічний аудит та звітність.  

Прикладами можуть бути Кіпр, Люксембург, Швейцарія. Щодо 

адміністративно-територіальних утворень, вони зазвичай пов’язані з країнами 

з федеральною системою управління, такими як США, Велика Британія, 

Канада. У таких країнах навіть нерезидентні компанії зобов’язані сплачувати 

федеральні податки. 

Також важливо класифікувати офшорні юрисдикції згідно їх надійності 

та репутації. Зони з позитивною репутацією та ефективним регулюванням 

частіше співпрацюють з міжнародними податковими та іншими 

організаціями, мають постійний нагляд і вимагають регулярних звітів та 

аудиту. Зони з низькою репутацією, зазвичай, працюють анонімно і мають 

менш строгий контроль [23]. 

Проте, підтримка позитивної репутації офшорних зон може вимагати 

значних витрат на їх обслуговування. Для відстеження репутації можна 

використовувати "чорні списки" від Фінансової дії з міжнародними фінансами 

(FATF) та Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), а 

також кредитні рейтинги відомих видавництв. 
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Таблиця 1.4 – Рейтинг офшорних юрисдикцій за їх надійністю [12] 

Група 1 Група 2 Група 3 

Гонконг, Сінгапур 

Люксембург, 

Швейцарія, Дублін 

Гернсі, Острів Мен, 

Джерсі 

Андорра, 

Бахрейн, 

Барбадос 

Бермуди, 

Гібралтар 

Лабуан, Макао 

Мальта, Монако 

Ангилья, Антигуа і Барбуда 

Аруба, Беліз, Британські Віргінські острова, 

Кайманові острова,Острови Кука 

Коста-Рика, Кіпр, Ліван, Ліхтенштейн, 

Панама, Багами 

інші 

Офшорні структури дозволяють власникам великих компаній володіти 

значною кількістю активів і уникати великої частини оподаткування за них. 

Часто власники великих корпорацій володіють лише часткою акцій цих 

компаній, тоді як самі компанії реєструються на фондах та трастових фірмах, 

більшість з яких мають статус офшорних. 

Одним з прикладів використання офшорних структур є офшорні банки. 

Поміж зменшенням оподаткування, такі банки гарантують банківську 

таємницю, відсутність обмежень банківських операцій, прискорення процесу 

запуску банківських послуг, а також ускладнення (майже до неможливості) 

відстеження банківських операцій. 

 

1.2. Глобальні тенденції офшоризації 

Офшорний бізнес становить основу економіки багатьох малих держав, 

таких як Вануату, Самоа, Маршаллові Острови та Домініка. Вони зазвичай не 

мають витрат на військові цілі та мають мінімальний бюрократичний апарат, 

що дозволяє їм встановлювати пільгову податкову політику для нерезидентів. 

Більшість їх доходів походить від податків з місцевого бізнесу, особливо 

туристичного, а також від експорту сільськогосподарської продукції та 

корисних копалин. Однак близько 80% їхніх доходів формується за рахунок 

реєстрації офшорних фірм, оплати податків та ліцензій. Режим офшорної 

юрисдикції сприяє зростанню зайнятості та розвитку кваліфікацій робочої 

сили, а також привертає іноземні інвестиції [13]. 

Один із найвідоміших світових офшорних центрів – Кайманові острови. 

За офіційними даними там зареєстровано близько 80 тисяч компаній, 
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включаючи приватні фонди та три четверті хедж-фондів, банки, інвестиційні 

компанії і великі авіаційні підприємства. Більшість відомих 

транснаціональних корпорацій мають тут філії або дочірні компанії: Coca-

Cola, Procter & Gamble, General Motors, Intel, FedEx, Sprint та інші. Крім того, 

на островах зареєстровано 47 з 50 найбільших банків світу з такими відомими 

брендами, як Bank of America, Deutsche Bank, Dresdner Bank, UniCredit Bank, 

які здійснюють банківську і трастову діяльність. За оцінками фахівців, на 

островах сконцентровані активи на суму понад 1,9 трлн доларів, що в 4 рази 

перевищує активи, накопичені в банках Нью-Йорка [13]. 

Британські Віргінські острови також є одним з найбільших офшорних 

центрів, де зареєстровано понад 700 тисяч компаній, що становить близько 

40% всіх офшорних компаній. Проведений аналіз елементів вказує на те, що 

офшоризація світової економіки є сукупністю процесів, спрямованих на 

збільшення використання офшорних та співпрацюючих офшорних 

юрисдикцій з метою оптимізації міжнародного економічного співробітництва 

і створення найбільш сприятливих умов для бізнесу, а також на посилення їх 

впливу на світову економіку через нетранспарентне переміщення капіталу 

через державні кордони. 

Роль офшорних зон у розвитку світової економіки є дуже суперечливою і 

може розглядатися як з позиції країн, що активно працюють над 

деофшоризацією, так і з позиції країн, які самі є офшорами. Проте варто 

відзначити, що роль офшорних зон у світовій економіці є значною: через них 

проходить 6-8% загального світового багатства щорічно. Головною 

проблемою внутрішньої економіки країни є відтік капіталу, що сприяє тінізації 

бізнесу. Це негативно впливає не лише на внутрішній ринок, але і на світову 

економіку. Грошові кошти, які вивозяться з країни, часто розміщуються на 

банківських рахунках чи вивозяться в офшорні зони, ускладнюючи 

відстеження їхнього потоку. Різноманітність фінансових механізмів, 

використовуваних у спекуляціях, та велика кількість компаній у ланцюжку 

створення вартості, а також конфіденційність у зовнішній торгівлі, 
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ускладнюють точне визначення вартості нелегально вивезеного капіталу. 

Проте необроблені дані свідчать про важливу роль офшорного бізнесу в 

сучасних міжнародних торговельних операціях та зовнішньоекономічних 

відносинах [15]. 

На сьогоднішній день у світі діють приблизно 60-65 країн, які є 

спеціалізованими офшорними юрисдикціями. Їхня частка в світовому ВВП 

становить приблизно 6,99%, а якщо відняти від цього показника промислове 

виробництво і сільське господарство, які не підлягають офшорному сектору, 

то вона знижується до 6,54%. Однак близько 25% світового капіталу та до 60% 

фінансових потоків проходять через офшорні зони. У списку п’яти 

найбільших країн-реципієнтів і країн-інвесторів на 2020 рік входять Китай, 

Гонконг та США. Згідно з даними звіту UNCTAD, США наразі є одним з 

найбільших реципієнтів з обсягом інвестиційних угод у розмірі 156 млрд 

доларів. Далі йдуть Китай (149 млрд доларів) і Гонконг (119 млрд доларів), 

який є однією з найбільших офшорних зон у світі. У 2020 році найбільшою 

країною-інвестором був Китай, який відправив за кордон інвестиції у розмірі 

133 млрд доларів [35]. 

Аналіз особливостей діяльності світових офшорів дозволив виділити їх за 

спеціалізацією (див. Таблиця 1.5). Найбільш популярними центрами, які 

реєструються в таких юрисдикціях, є трастові і цільові компанії, що 

використовуються під час проведення транскордонної сек’юритизації. На 

підтвердження цього факту можна навести дані Ради з фінансової стабільності 

(Financial Stability Board), які свідчать про те, що тіньові банки Європи, США 

і Великобританії разом у 2013 році володіли активами на суму 34,300 млрд 

доларів США, що становить 80% світових небанківських активів у порівнянні 

з 53% банківських систем зазначених територій [35]. 

З одного боку, офшорні практики сприяють зростанню міжнародних 

грошових потоків, диверсифікації інвестицій та розвитку фінансових ринків. 

Це також допомагає знизити загальний світовий податковий тягар і створює 

конкуренцію. Крім того, офшори забезпечують захист прав власності та 
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сприяють процвітанню самих офшорів, підвищенню конкурентоспроможності 

транснаціональних корпорацій та звільненню фінансових коштів для розвитку 

і досліджень, що є основною причиною використання офшорних юрисдикцій. 

Таблиця 1.5 – Найвідоміші офшорні фінансові центри [35] 

№ ФОЦ Характеристика 

1 Віргінські острови Лідер за кількістю зареєстрованих офшорних компаній 

2 Бермудські 

острови 

Лідер за реєстрацією страхових компаній і морських судів 

3 Сейшельські 

острови 

Найнижча вартість утримання інкорпорації 

4 Сінгапур Міжнародний хаб для хеджевих фондів 

5 Беліз Славиться найпростішою юрисдикцією 

6 Маврикій Лідер за кількістю інвестиційних фондів азійських і 

африканських компаній 

7 Джерсі Найбільш "зарегульований" фінансовий центр 

8 Багамські острови Мають найбільшу кількість зареєстрованих судів 

 

Проте дослідження вказує на негативні аспекти використання офшорів, 

оскільки вони становлять базу для недобросовісної податкової конкуренції, 

що призводить до втрати податкових надходжень у офшорних країнах та 

створює несправедливі переваги для організацій, що використовують офшорні 

схеми у своїй діяльності. Крім того, офшори сприяють розвитку тіньової 

економіки, знижуючи рівень зайнятості у цих регіонах і сприяючи соціальній 

напруженості. 

Аналіз впливу податкової конкуренції на світову економіку свідчить про 

те, що в довгостроковій перспективі вона може мати позитивні наслідки. 

Корпорації, усвідомлюючи низькі податкові ставки, стають менш схильними 

до приховування своїх прибутків. Це зменшує обсяги тіньової економіки та 

збільшує прозорість фінансових операцій. 

Звільнені від значного податкового тягаря кошти корпорації спрямовують 

на розвиток бізнесу, що в сучасних умовах все частіше означає інвестиції у 

проведення досліджень та створення нових технологій і продуктів. Це сприяє 

інноваціям, які є ключовим чинником економічного зростання. У результаті, 

економіки стають більш конкурентоспроможними на глобальному ринку, що 

веде до загального підвищення рівня життя. 
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Проте податкова конкуренція має і свої недоліки. Вона може бути 

сприйнята як несправедлива практика, що спотворює інвестиційні рішення. 

Країни з високими податковими ставками можуть втрачати інвестиції, 

оскільки корпорації переорієнтовуються на юрисдикції з більш сприятливими 

податковими умовами. Це може призвести до зниження податкових 

надходжень і скорочення фінансування державних програм у таких країнах. 

Втім, з часом створення офшорних зон та податкова конкуренція можуть 

сприяти досягненню глобальної економічної рівноваги. Якщо регулятори 

будуть оперативно реагувати на зміни в оточуючому середовищі офшорингу, 

вони зможуть впроваджувати ефективні механізми контролю та співпраці між 

країнами. Це дозволить мінімізувати негативні наслідки податкової 

конкуренції і забезпечити справедливий розподіл податкового навантаження, 

зберігаючи при цьому стимули для економічного розвитку і інновацій [17]. 

У сучасних умовах національні уряди стикаються з подвійним тиском 

стосовно структури податкової системи у контексті офшорної 

конкурентоспроможності. З одного боку, вони прагнуть залучити іноземні 

інвестиції, оскільки це сприяє економічному зростанню, створенню робочих 

місць і розвитку інфраструктури. З іншого боку, уряди також зацікавлені у 

збереженні стабільної та високої оподатковуваної бази, яка є джерелом 

фінансування для державних витрат на соціальні програми, охорону здоров’я, 

освіту та інші важливі суспільні потреби. 

Однак із зростанням мобільності капіталу інвестори отримали більше 

свободи у виборі юрисдикцій для розміщення своїх інвестицій. Вони можуть 

швидко переміщувати свої кошти до країн, які пропонують більш сприятливі 

податкові умови, зокрема низькі ставки податку на прибуток. Це створює 

ситуацію, коли країни з низькими податковими ставками мають явну 

конкурентну перевагу у залученні капіталу. Інвестори прагнуть максимізувати 

свій капітал після сплати податків, тому вони часто віддають перевагу тим 

юрисдикціям, де податковий тягар є мінімальним. 
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У відповідь на цей виклик, національні уряди змушені коригувати свої 

податкові політики, щоб залишатися конкурентоспроможними на 

глобальному ринку капіталу. Це може включати зниження податкових ставок, 

спрощення податкового адміністрування, запровадження спеціальних 

податкових режимів для певних галузей або видів діяльності. Водночас, 

надмірне зниження податків може призвести до скорочення державних 

доходів, що ускладнює фінансування ключових соціально-економічних 

програм [17]. 

Навпаки, можна очікувати, що високі ефективні податкові ставки 

зменшать привабливість держави для корпорацій. В таблиці 1.6 наведено 

провідні країни світу в галузі офшорних бізнес-послуг у 2021 році за різними 

напрямами, такими як фінансова привабливість, навички людей та доступність 

людського капіталу, бізнес-середовище та цифровий резонанс. 

Таблиця 1.6 – Перелік країн-лідерів у сфері офшорних бізнес-послуг у 

світі на 2022 рік [36] 

Країна Фінансова 

привабливість 

Навички 

людей 

Бізнес-

середовище 

Цифровий 

резонанс 

Індія 2,83 2,18 1,17 0,91 

Китай 1,99 2,31 1,47 1,04 

Малайзія 2,49 1,26 1,64 0,83 

Індонезія 2,78 1,26 1,34 0,83 

Бразилія 2,37 1,69 1,32 0,67 

В’єтнам 2,77 1,21 1,40 0,68 

США 0,42 2,39 2,03 1,15 

Великобританія 0,85 1,93 2,08 1,11 

Філіппіни 2,82 1,32 1,15 0,67 

Таїланд 2,46 1,24 1,52 0,69 

Мексика 2,33 1,39 1,43 0,67 

Естонія 2,04 0,83 1,95 0,91 

Колумбія 2,42 1,18 1,42 0,64 

Польща 2,15 1,18 1,58 0,72 

Єгипет 2,75 1,05 1,15 0,67 

Німеччина 0,79 1,85 1,91 1,04 

Португалія 1,83 1,23 1,79 0,74 

Болгарія 2,52 0,77 1,64 0,66 

Грузія 2,77 0,66 1,56 0,58 

Латвія 2,34 0,81 1,72 0,69 

Згідно з наведеними даними, Індія визнана найбільш привабливим місцем 

для офшорних ділових послуг з рейтингами 2,83 і 2,18 відповідно за фінансову 
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привабливість та наявність навичок у персоналу. Особливо вражаючим є 

цифровий резонанс, який отримав оцінку 0,91. Для порівняння, США 

отримали 1,15 балів за цифровий резонанс. Таким чином, згідно з 

результатами проведеного дослідження, можна висловити впевненість у тому, 

що Індія є найпривабливішим місцем для офшорних ділових послуг, зокрема 

завдяки її фінансовій привабливості та наявності навичок у персоналу [34] 

Щодо оптимізації ролі офшорного бізнесу, важливим є його ефективне 

регулювання та контроль. Одним з найважливіших інструментів регулювання 

офшорного бізнесу на міжнародному рівні є діяльність Групи розробки 

фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF). FATF визначає 

заходи для формування відповідно до критерію ризику. Були розроблені два 

списки держав - «чорний» та «темно-сірий», які ухиляються від застосування 

контрзаходів для захисту світової фінансової системи від ризиків відмивання 

грошей. 

 

1.3. Фінансово-правове регулювання офшорних механізмів 

У законодавстві України відсутнє точне визначення терміну "офшорні 

зони". Загалом, цей термін включає країни або їх території, у тому числі ті, що 

перебувають під їхньою юрисдикцією, де можливе створення та 

функціонування підприємств з офшорним статусом. Офшорна діяльність у 

широкому сенсі означає ведення бізнесу фірмами та компаніями поза межами 

юрисдикції будь-якої країни або її територій. Офшорні юрисдикції, в свою 

чергу, визначаються як країни, де сторони фінансових та кредитних операцій 

не є резидентами держави, на території якої укладаються і здійснюються ці 

операції. Учасники таких операцій насолоджуються особливим правовим і 

податковим статусом, але їх діяльність обмежена таким чином, що вони не 

можуть вести господарську діяльність у країні реєстрації. В результаті, 

комерційні підприємства, створені в таких офшорних зонах, набули назву 

"офшорні компанії". Хоча в українському законодавстві і не існує визначення 

"офшорної компанії", у науковій літературі цей термін активно 
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використовується для опису компаній, які є нерезидентами по відношенню до 

країни своєї реєстрації і звільнені повністю або частково від сплати податків, 

маючи обов’язок щорічно сплачувати фіксовану суму за це звільнення [18]. 

Основні особливості офшорних компаній включають: неведення ними 

господарської діяльності у країні реєстрації, звільнення від податкових 

зобов’язань, статус нерезидента та наявність представника чи агента в країні 

реєстрації. Варто зауважити, що створення офшорної компанії завжди 

відбувається з певною метою чи цілями, як-от зменшення податкового 

навантаження, виконання певних бізнес-функцій, створення холдингових 

структур, формування бренду на національному чи міжнародному рівнях, 

купівля та управління нерухомістю, забезпечення конфіденційності 

інформації про власника та його фінансові операції, серед іншого. Цілі 

офшорної компанії можуть також охоплювати комерційні потреби та інші 

виправдані причини [18]. 

Офшорні компанії можуть користуватися податковими перевагами тільки 

тоді, коли належать іноземним власникам і коли дохід зберігається поза 

межами країни реєстрації. Заборона на ведення бізнесу в країні реєстрації є 

необхідною, адже дозвіл на таку діяльність створив би неправомірні переваги 

перед місцевими підприємствами, які не мають податкових пільг. 

Вивчаючи міжнародний досвід, можна виявити кілька видів офшорних 

компаній, які оперують у різних юрисдикціях по всьому світу. 

Перший тип охоплює так звані "компанії-сховища", чия основна функція 

полягає у зберіганні фінансових активів. Їхня ключова перевага - гарантія 

високого рівня приватності даних про власників. Такі організації зосереджені 

на збереженні капіталу і можуть бути засновані в будь-якій офшорній зоні, з 

Ліхтенштейном і Панамою як прикладами місць з найбільшою кількістю таких 

компаній [20]. 

Другий вид становлять торгові компанії, що займаються міжнародними 

торговельними операціями з використанням структур, де одна з компаній 

реєструється в офшорній зоні без податків, а друга діє як посередник у країні 
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з визначеним податковим законодавством. Більша частина прибутку від цих 

операцій надходить на рахунки компанії, зареєстрованої в офшорі, що 

дозволяє знизити податкове навантаження. Прикладом може слугувати 

організація, зареєстрована в Британських Віргінських Островах або Панамі, 

яка діє як посередник між постачальником та покупцем, забезпечуючи 

зменшення податкових витрат. 

Третій тип - це "компанії Роялті", які отримують доходи від ліцензійних 

платежів за використання інтелектуальної власності, такої як патенти та 

авторські права. Ці компанії можуть реєструвати інтелектуальну власність або 

укладати угоди про її використання, отримуючи доходи, не обкладені 

податками [20]. 

Особливості мають також офшорні перевізники та морські компанії, які 

спеціалізуються на морських або авіаційних перевезеннях. Вони можуть 

володіти або орендувати судна та літаки, зареєстровані під прапорами 

офшорних держав, та отримувати переваги від спеціальних умов 

оподаткування, наприклад, на Кіпрі, де судноплавні компанії можуть бути 

повністю звільнені від податків незалежно від власності на судна. Така 

політика робить кіпрський прапор привабливим для власників морського та 

авіаційного флоту, при цьому дивіденди, виплачені акціонерам таких 

компаній, також можуть бути звільнені від оподаткування [20]. 

Серед різноманіття офшорних підприємств можна виділити страхові 

компанії, які займаються перестрахуванням або страхуванням компаній з 

"дружньої" групи. Ці компанії, створені нерезидентами у країнах з високим 

рівнем податків або групою таких нерезидентів, мають за мету забезпечення 

страхового покриття для материнських компаній під оптимальними умовами, 

які можуть бути вигіднішими, ніж умови, що зазвичай пропонуються на 

страховому ринку [24]. 

Також особливу групу серед офшорних компаній складають банківські 

установи, включаючи банки, їхні філії, а також кредитні організації, які 

використовують офшорні зони для ліцензованої діяльності. Основні методи 
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їхньої діяльності включають кумуляцію прибутків у країнах з низьким або 

відсутнім оподаткуванням, а також об’єднання фінансових ресурсів для 

спрощення грошових потоків. Ці установи часто використовуються для 

фінансування міжнародних проєктів, обходячи при цьому валютні обмеження. 

У цій сфері Швейцарія відома своїми строгими регуляціями та тривалою 

історією, зокрема, щодо конфіденційності банківської інформації [24]. 

Не можна не згадати фінансові та брокерські компанії, які мають високий 

рівень довіри та репутації і функціонують у таких країнах, як Люксембург, 

Швейцарія, Нідерланди, Ліхтенштейн та Ірландія. Ці компанії діють у сфері 

фінансових послуг на міжнародному рівні. 

Щодо інвестиційних та трастових компаній, які оперують як офшорні 

суб’єкти, то їхня діяльність полягає в управлінні активами клієнтів. 

Використання таких компаній дозволяє зосередитися на інвестиційних 

проектах з високим рівнем прибутковості або на секторах з великим 

потенціалом доходу. Трастові компанії можуть також використовуватися для 

оптимізації податкових платежів, зокрема для зменшення податків на 

спадщину та капітальні прибутки або навіть для їх повного уникнення. 

Нідерланди є однією з країн, де такі офшорні структури широко 

використовуються [25]. 

Серед офшорних ентитетів також зустрічаються холдингові компанії, які 

за законодавством юрисдикції, де вони зареєстровані, можуть бути повністю 

звільнені від оподаткування. Ці компанії, створені з метою управління 

фінансами своїх філій, сприяють зниженню податкового тягаря шляхом 

переказу фінансів у вигляді позикових відсотків до материнської компанії [25]. 

Як приклад, доходи, отримані холдинговою компанією, зареєстрованою в 

офшорі, від продажу акцій компаній, зареєстрованих за межами офшорної 

зони, оподатковуються тільки за законодавством країни реєстрації холдингу. 

Якщо така компанія володіє акціями інших компаній або правами на 

інтелектуальну власність і функціонує як холдинг у офшорній зоні, вона 

зазвичай звільняється від сплати податків на прибуток і корпоративного 
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податку. Реєструючи холдинг у такій юрисдикції, філії компанії можуть 

накопичувати більше капіталу через відсоткові доходи та використовувати 

його для фінансування власних потреб. Такі холдингові компанії зазвичай 

реєструються в країнах з вигідними податковими умовами, наприклад, 

Австрія, Кіпр або Британські Віргінські Острови. 

Інший тип офшорних компаній - інвестиційні фонди, які не мають 

обов’язку сплачувати податок на прибуток і можуть користуватися пільговим 

або нульовим оподаткуванням дивідендів та відсотків. Ці фонди дозволяють 

об’єднувати ресурси невеликих інвесторів для інвестицій у більш масштабні 

проекти, тим самим заощаджуючи на витратах пов’язаних з дослідженням 

ринку, комісійними та управлінням [30]. 

Також існують офшорні штаб-квартири компаній зі значною кількістю 

персоналу, де головним критерієм для їх створення є низький рівень 

корпоративного оподаткування. Високооплачувані фахівці зі 

спеціалізованими знаннями, які не є резидентами певної країни, можуть 

використовувати офшорну компанію для отримання доходів від діяльності в 

цій країні без сплати податків як в країні діяльності, так і в країні реєстрації 

компанії. 

Варто відмітити, що серед різних видів офшорних компаній 

зустрічаються також інформаційні агентства та видавництва, які обирають 

країни з низьким рівнем оподаткування авторських винагород, мінімальними 

видатками на друк та розвинутими комунікаційними можливостями, такі як 

Кіпр або острів Мен, для своєї реєстрації. Ці офшорні структури можуть мати 

різноманітні форми та цілі, але їх основна мета полягає у мінімізації 

податкових витрат як у країні, де вони здійснюють діяльність, так і в країні їх 

постійного місцеперебування. Ця ціль досягається через перенесення доходів 

з країн з високими податковими ставками в офшорні зони з низькими або 

нульовими податками [30]. 

Переходячи до основних аспектів українського законодавства щодо 

роботи офшорних компаній в Україні та їх податкових пільг, важливо вказати, 
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що згідно з підпунктами 139.1.13 і 139.1.15, а також пунктом 140.1.2 

Податкового кодексу України, витрати на придбання у нерезидентів з 

офшорного статусу послуг консалтингового, маркетингового, рекламного, 

інжинірингового характеру, а також роялті, сплачені на користь таких 

нерезидентів, не включаються до складу витрат при визначенні 

оподатковуваного прибутку [2]. 

Крім того, згідно з пунктом 167.2 статті 167 Податкового кодексу 

України, дивіденди, отримані від компаній-нерезидентів з офшорним 

статусом, включаються до доходів платника податків і підлягають 

оподаткуванню [2]. 

Стаття 103 Податкового Кодексу України окреслює правила застосування 

міжнародних договорів України, що спрямовані на уникнення подвійного 

оподаткування, дозволяючи нерезидентам, що отримують доходи з джерел в 

Україні, бути повністю або частково звільненими від оподаткування в Україні 

[2]. 

В рамках Податкового Кодексу України, зокрема у підпункті 39.2.1.2 

статті 39, визначено критерії для визначення оподаткування контрольованих 

господарських операцій із нерезидентами, зареєстрованими у державах з 

певними податковими умовами [3]. До цих критеріїв належать [3]: 

 країни, де ставка корпоративного податку на прибуток на п’ять і більше 

відсоткових пунктів нижча, ніж в Україні, або які пропонують пільгові 

податкові режими, що дозволяють компаніям фактично не сплачувати 

корпоративний податок на прибуток або сплачувати його за значно зниженою 

ставкою; 

 країни, з якими Україна не має міжнародних договорів, що 

передбачають обмін податковою інформацією; 

 країни, чиї органи не забезпечують належний обмін податковою та 

фінансовою інформацією з українськими податковими органами на їх запит. 

Операції з контрагентами, зареєстрованими в країнах, що відповідають 

зазначеним критеріям, розглядаються як контрольовані з 1 січня року, що 
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настає за календарним роком, коли країна була включена до переліку таких 

юрисдикцій. 

Компанії, що зареєстровані в офшорних зонах відповідно до критеріїв, 

встановлених у підпункті 39.2.1.2 статті 39 Податкового кодексу України, 

визначених рішенням Кабінету Міністрів України №1045 від 27 грудня 2017 

року, включають 85 країн або територій на сьогоднішній день. Зареєструвавши 

офшорну компанію, власники отримують низку переваг, таких як знижені або 

відсутні податки, легкість у валютних операціях, можливість утримувати 

рахунки в різних валютах, доступність банківських послуг, заробіток у 

стабільній валюті, можливості володіння зарубіжною нерухомістю та інші [2, 

3]. Однак такі переваги можуть призвести до втрати податкових доходів для 

країни та витоку коштів з національного бюджету. Вирішення цієї проблеми 

потребує удосконалення законодавства, що регулює діяльність та 

оподаткування офшорних компаній. 
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РОЗДІЛ 2 

ОФШОРНІ КОМПАНІЇ ТА ЇХ РОЛЬ У МІЖНАРОДНОМУ 

БІЗНЕСІ 

 

2.1. Корпоративні стратегії офшоризації багатонаціональних 

підприємств  

Офшорні компанії відіграють важливу роль у міжнародному бізнесі вже 

протягом багатьох років. Вони дозволяють підприємствам знижувати витрати 

та оподаткування, а також забезпечувати конфіденційність та захист активів. 

Проте, за останні роки відбулися значні зміни, які вплинули на їх еволюцію та 

спричинили нові тренди у розвитку. Для аналізу цих змін необхідно ретельно 

вивчити історію розвитку офшорних компаній, їх поточний стан та майбутні 

перспективи. 

У цьому підрозділі ми розглянемо еволюцію офшорних компаній в 

міжнародному бізнесі від їх створення до сучасності, а також проаналізуємо 

головні тенденції, що впливають на їх розвиток. Розвиток офшорних компаній 

можна умовно поділити на кілька етапів, як показано в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 – Етапи еволюції офшорних компаній 

Етап Характерні особливості 

Початковий 

етап 

Початок у 1920-1930-х роках з першими спробами створення офшорних 

юрисдикцій. Фокус на податковій економії та конфіденційності. 

Етап 

зростання 

Початок з 1960-х років і поширення нових юрисдикцій, таких як 

Багамські, Бермудські та Кайманові острови. Розвиток нових ринків, 

включаючи сектор нерухомості. 

Етап 

стабільності 

Наступає в 1990-х роках з більш частим використанням офшорних 

юрисдикцій іноземними інвесторами. З’явлення нових видів офшорних 

компаній та фінансових інструментів. 

Етап змін Початок в 2000-х роках з критикою щодо використання офшорних 

компаній для ухилення від сплати податків та легалізації корупційних 

доходів. Зміни у законодавстві та встановлення міжнародних стандартів 

для збільшення прозорості офшорних юрисдикцій. 

Джерело: [32] 

На сучасному етапі офшорні компанії залишаються ключовим 

інструментом міжнародного бізнесу. Підтвердженням цього є статистика, яка 

показує зростання кількості офшорних компаній, зареєстрованих у різних 
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юрисдикціях (див. таблицю 2.2). Однак зростає увага до їхньої ролі в 

оподаткуванні та податковій етиці. У багатьох країнах проводяться реформи, 

спрямовані на запобігання використанню офшорів для ухилення від сплати 

податків, і змінюються правила взаємодії між країнами у справах 

оподаткування. 

Таблиця 2.2 – Статистика зростання кількості офшорних компаній за 

період 1960-2020 рр 

Рік Кількість офшорних компаній 

1960 5 

1970 38 

1980 104 

1990 250 

2000 1060 

2010 2589 

2020 4026 

Джерело: [32] 

Згідно з таблицею 2.2, кількість зареєстрованих офшорних компаній 

значно зростала впродовж останніх десятиліть, з 250 у 1990 році до 4 026 у 

2020 році. Цей ріст може бути внаслідок зростання міжнародної торгівлі та 

інвестицій, а також збільшення кількості країн, які дозволяють реєстрацію 

офшорних компаній. Проте, починаючи з 2010 року, темпи зростання 

зменшуються, що може бути пов’язане із змінами у регулюванні та контролі 

за їх діяльністю. Також на сучасному етапі спостерігаються нові тренди, 

зокрема використання технологій блокчейну для забезпечення безпеки та 

конфіденційності операцій, а також зростання інтересу до "зелених" офшорів, 

що інвестують у проекти з екологічною спрямованістю. Україна також 

активно втручається у цю сферу, вживаючи заходів для контролю за 

офшорними компаніями та зменшення податкових привілеїв для них. У 

цілому, офшорні компанії відіграють ключову роль у світовій економіці та 

стали невід’ємною частиною міжнародного бізнесу, пройшовши через різні 

етапи розвитку та адаптації до змін у економіці та законодавстві. 

На сучасному етапі офшорні компанії і далі широко використовуються як 

засіб оптимізації податкових витрат та забезпечення конфіденційності. Однак, 
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разом із цим виникають нові напрями, пов’язані зі застосуванням цифрових 

технологій та інтересом до "зелених" офшорів. У цілому, офшорні компанії 

залишаються важливим інструментом для міжнародного бізнесу, проте для 

запобігання можливим негативним наслідкам їх діяльність потребує 

ефективного регулювання та контролю. Саме тому в наші дні стає все більш 

актуальним питання регулювання офшорних компаній, зокрема, забезпечення 

їх прозорості та відкритості. Одним із способів цього регулювання є 

встановлення обмежень на використання офшорів для ухилення від сплати 

податків та забезпечення більш прозорої звітності. Наприклад, деякі країни, 

включаючи США та країни ЄС, вже вжили заходів для зменшення 

використання офшорних структур для ухилення від сплати податків. Також 

значна увага приділяється розробці міжнародних стандартів щодо прозорості 

та відкритості в діяльності офшорних компаній. Наприклад, Глобальний 

форум з прозорості та обміну інформацією для оподаткування активно 

розробляє стандарти автоматичного обміну податкової інформації та 

впровадження принципів прозорості та відкритості у діяльності офшорних 

компаній [34]. 

Розвиток офшорних компаній відбувався протягом численних десятиліть, 

під впливом різних чинників, таких як політична стабільність, податкова 

політика, регулювання та контроль. У сучасний час офшорні компанії 

залишаються важливим інструментом для міжнародного бізнесу, сприяючи 

залученню інвестицій, оптимізації податкових витрат та зниженню ризиків. 

Однак їхня діяльність потребує регулювання та контролю для забезпечення 

прозорості, відкритості та запобігання корупції та фінансовій злочинності. 

Тому міжнародні організації та держави постійно удосконалюють стандарти 

регулювання офшорних компаній, спрямовані на забезпечення прозорості та 

відкритості, а також боротьбу з корупцією та фінансовою злочинністю. Ці 

стандарти сприяють захисту інтересів учасників міжнародного бізнесу та 

підвищенню довіри до офшорних компаній як ефективного інструменту для 

розвитку бізнесу на міжнародному рівні [33]. 
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Процес глобалізації та інтернаціоналізації світової економіки призвів до 

збільшення мобільності капіталів та створення сприятливих умов для 

перерозподілу бізнес-ресурсів і фінансових потоків між країнами та їхніми 

групами. Міжнародна міграція капіталів відображає ці процеси, а також 

зростання ролі офшорних компаній, яке впливає на міжнародні економічні 

відносини та розвиток різних світових регіонів зі змішаними результатами. 

Останнє десятиліття характеризується розвитком складних фінансових мереж 

через злиття чи об’єднання різних юрисдикцій і зон, де функціонують офшорні 

компанії [33]. 

Обсяг транскордонних фінансових потоків відображено через розмір кіл, 

а колір вказує на ступінь офшоризації: сірий колір для неофшорних 

юрисдикцій, червоний для існуючих офшорних фінансових центрів і жовтий 

для новостворених офшорних центрів. Зазначається, що сфери впливу між 

офшорними центрами постійно перерозподіляються. Для ілюстрації цього 

процесу в таблиці 2.3 показано динаміку рейтингу міжнародних фінансових 

центрів, де діють офшорні компанії, за період 2018-2022 років. 

Таблиця 2.3 - Рейтинг міжнародних фінансових центрів за період 2018- 

2022 рр 

Позиція в 

рейтингу 

2018 2019 2020 2021 2022 

1 Нью-Йорк Нью-Йорк Нью-Йорк Нью-Йорк Нью-Йорк 

2 Лондон Лондон Лондон Лондон Лондон 

3 Сінгапур Гонконг Шанхай Шанхай Сінгапур 

4 Гонконг Сінгапур Сінгапур Токіо Гонконг 

5 Токіо Шанхай Токіо Сінгапур Сан-

Франциско 

6 Шанхай Токіо Гонконг Гонконг Шанхай 

7 Цюріх Цюріх Цюріх Цюріх Лос-

Анджелес 

8 Париж Париж Париж Париж Пекін 

9 Шеньчжень Шеньчжень Шеньчжень Шеньчжень Шеньчжень 

10 Торонто Дубай Санкт-

Петербург 

Сідней Париж 

Джерело: [45] 

З таблиці видно, що з 2018 по 2022 рік лідерські позиції у списку світових 

фінансових центрів незмінно займають Нью-Йорк, Лондон та Сінгапур. Втім, 
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інші позиції в рейтингу демонструють зміни. У 2018 році Сінгапур був на 

четвертому місці, проте вже у 2019 перемістився на третє, обігнавши Гонконг, 

тоді як Шанхай протягом 2019-2021 років піднявся з третьої на другу позицію. 

Однак у 2022 році Сінгапур знову обійшов Шанхай, зайнявши третю сходинку. 

Також варто відзначити зміни у Топ-5 фінансових центрів: у 2018 році п’яте 

місце займав Токіо, але вже в 2020 році його випередив Сінгапур, а в 2022 році 

п’яту позицію зайняв Сан-Франциско. Загалом, ці зміни в рейтингу 

підкреслюють зростаючу конкуренцію між світовими фінансовими центрами, 

вплив на які мають різноманітні чинники, включаючи геополітичні події та 

економічні тенденції [45]. 

Хоча цей підхід дозволяє класифікувати основні фінансові центри, існує 

також рейтинг офшорних фінансових центрів, який виділяє основні групи 

таких центрів. Ці центри активно використовуються багатонаціональними 

компаніями, банківськими установами та інвестиційними фондами і 

включають в себе такі важливі фінансові вузли як Нью-Йорк і Лондон. Ці 

центри формують основу глобальної офшорної мережі, що охоплює значну 

частину акцій офшорних компаній та капіталів по всьому світу (табл.2.4). 

 

Таблиця 2.4 - Рейтинг офшорних фінансових центрів за показником OFC 

Meter 

Країна/територія OFC Meter 

2018 

OFC Meter 

2019 

OFC Meter 

2020 

OFC Meter 

2021 

Британські Віргінські 

острови 

1915 1915 1915 1915 

Кайманові острови 1817 1817 1817 1817 

Бермудські острови 1670 1670 1670 1670 

Нідерландські Антильські 

острови 

1543 1543 1543 1543 

Сейшельські острови 1463 1463 1463 1463 

Багамські острови 1387 1387 1387 1387 

Люксембург 1308 1308 1308 1308 

Гонконг 1284 1284 1284 1284 

Сент-Кіттс і Невіс 1259 1259 1259 1259 

Мальдіви 1253 1253 1253 1253 

Швейцарія 1184 1184 1184 1184 

Сінгапур 1161 1161 1161 1161 
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Продовження таблиці 2.4 

Маршаллові острови 1129 1129 1129 1129 

Маврикій 1101 1101 1101 1101 

Ірландія 1061 1061 1061 1061 

Кайзерслаутерн 1054 1054 1054 1054 

Барбадос 1025 1025 1025 1025 

Ліхтенштейн 993 993 993 993 

Макао 968 968 968 968 

Коста-Рика 939 939 939 939 

Джерело:[45] 

Таблиця, представлена вище, ілюструє рівень офшоризації економік за 

допомогою показника OFC Meter протягом 2018-2021 років. OFC Meter 

вимірює кількість компаній, зареєстрованих в країні, які не проводять реальної 

діяльності, а використовуються для управління коштами з метою мінімізації 

податків. За допомогою цієї метрики можна порівнювати, як рівень 

офшоризації змінювався у кожній країні протягом зазначених років. Зокрема, 

лідерами постійно залишаються Британські Віргінські острови та Кайманові 

острови, демонструючи стабільні високі показники. Також цікаво, що багато 

країн із високими показниками офшоризації, таких як Сінгапур, Швейцарія, 

Люксембург, Ірландія, одночасно є світовими фінансовими центрами. 

Стабільність показників OFC Meter у більшості країн вказує на незмінний 

рівень офшоризації їхніх економік. Ці дані підкреслюють значущість 

офшорних територій у світовій економіці, хоча високий рівень офшоризації 

також може нести ризики для економічного розвитку та фінансової 

стабільності країн. Аналіз динаміки інвестицій у офшорні компанії з 2018 по 

2021 рік надасть додаткове розуміння цього феномену (табл.2.5). 

Таблиця 2.5 – Обсяги іноземних інвестицій в офшорні компанії за період 

2018-2021 рр, млрд.дол. 

Територія 2018 2019 2020 2021 

Британські Віргінські острови 34.3 39.1 39.6 39.3 

Кайманові острови 0.17 1.08 6.2 25.9 

Бермудські острови 0.09 0.04 0.4 0.049 

Нідерландські Антильські острови 0.07 0.08 0.04 0.06 

Сейшельські острови 0.3 0.2 0.08 0.1 
Джерело:[32]. 
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За період з 2018 по 2019 рік відбувся значний зріст інвестицій у офшорні 

компанії, зокрема на Британських Віргінських островах та Кайманових 

островах. Проте з 2019 по 2020 рік спостерігалася затримка у розвитку 

інвестицій, а в деяких випадках навіть їх зменшення. Найбільший зріст був 

зафіксований на Кайманових островах, де обсяг інвестицій збільшився більш 

ніж у 23 рази за один рік. Інвестиції у компанії на Британських Віргінських 

островах також зросли значно, але з 2019 по 2020 рік цей розвиток зупинився. 

В той же час, на Бермудських островах та Нідерландських Антильських 

островах спостерігалося зменшення інвестицій з 2018 по 2020 роки, хоча в 

останньому році показник трохи покращився. Значний зріст також був 

зафіксований на Сейшельських островах з 2018 по 2019 роки, але з 2019 по 

2020 рік спостерігалася затримка у розвитку. У 2021 році був зафіксований 

певний ріст, але не такий великий, як у 2019 році [38]. 

Таким чином, тенденція розвитку територій, де діють офшорні компанії, 

та їх вплив на збагачення є складною, що свідчить про необхідність аналізу 

загальної динаміки зростання світових багатств за регіонами. У 2018 році 

спостерігалося різке зниження темпів зростання багатства в більшості 

розвинених ринків. В Північній Америці неінвестиційні активи зменшилися 

на 0,3%, а Японія зафіксувала спад на 1,3%, незважаючи на високу 

концентрацію депозитних портфелів. У Західній Європі багатство зросло на 

0,6% завдяки швидкому розвитку в Німеччині, Франції та північних країнах, 

що врятувало ситуацію від падіння у Італії, Іспанії та Португалії. На швидко 

розвиваючих ринках були зафіксовані суперечливі результати. За винятком 

Японії, Азія показала рекордний ріст активів на 12,1% у 2017 та 7,1% у 2018 

році. Падіння темпів зростання було пов’язане з невдачами Китаю, особливо з 

торговельною війною зі США, на багатство якого припадало 57% усіх активів 

регіону [38]. 

У 2018 році Східна Європа зазнала зростання фінансового багатства на 

6,8%, завдяки успішному накопиченню багатства в країнах, таких як Польща, 

Румунія та Чехія. Однак, падіння темпів зростання на фондовому ринку 
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призвело до невизначеності щодо стану світової економіки та офшорного 

бізнесу. Для прогнозування формування багатства на наступні п’ять років 

Boston Consulting Group використовувала різні макроекономічні та ринкові 

показники. Згідно з їх базовим сценарієм, світове багатство має збільшитися 

на 5,7% вже у цьому, 2025 році. Північна Америка продовжить залишатися 

лідером у створенні багатства, оскільки ринки капіталу в Канаді та США 

покажуть позитивні тенденції. Прогнозується, що багатство в Північній 

Америці зросте на 5,4%, досягнувши 118 трлн доларів США у 2025 році. У 

Західній Європі приріст багатства буде в коливанні на рівні 3,9%, досягнувши 

53,1 трлн доларів США цього року. Японія також очікується збільшити своє 

багатство на 1,1% до 17,3 трлн доларів США. Азія буде зоною значного росту, 

збільшивши своє багатство на 9,4% до 58,2 трлн доларів США. Латинська 

Америка зазнає підвищення багатства на 8,2% до 7,7 трлн доларів США, а 

Африка та Близький Схід збільшать своє багатство на 7,7% до 7,6 трлн доларів 

США. У той же час, Східна Європа та Центральна Азія спостерігали 

колективний ріст на 7,6%, досягнувши 4,7 трлн доларів США, тоді як Океанія 

зазнала зростання на 5,8%, досягнувши 5,9 трлн доларів США протягом 

наступних п’яти років. 

У табл. 2.6 показано, наскільки поширеним є використання офшорних 

компаній для зберігання активів. 

Таблиця 2.6 - Обсяги активів, що розміщують транснаціональні компанії 

в офшорних компаніях 

Назва компанії Країна 

реєстрації 

Обсяги активів, розміщених в офшорах, млрд. 

дол. США 

Apple Inc. США 252 

Microsoft 

Corporation 

США 124 

Alphabet Inc. 

(Google) 

США 54,2 

Pfizer Inc. США 37,7 

Merck & Co., Inc. США 22 

Procter & Gamble 

Co. 

США 20,8 

PepsiCo Inc. США 18 

Cisco Systems, Inc. США 17,5 
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Продовження таблиці 2.6 

Oracle Corporation США 16 

Johnson & Johnson США 14,9 

Wal-Mart Stores, Inc. США 14 

International Business Machines США 10 
Джерело: [36] 

Ці дані свідчать про широке застосування офшорних компаній 

підприємствами різного профілю та розмірів з метою мінімізації податкових 

платежів та збільшення прибутку. Однак розміщення грошових активів в 

офшорних компаніях є спірною практикою, що може порушувати 

законодавство та принципи етичної поведінки в бізнесі. Такі дії можуть також 

призвести до соціальної та економічної нерівності, обмежуючи доступ до 

ресурсів та послуг, а також зменшуючи податкові надходження в державний 

бюджет. Розглянемо, яку частину в загальній структурі фінансів держав 

займають офшорні активи, що перебувають у офшорних юрисдикціях (рис. 

2.1). 

 

 

Рис.2.1 - Відсотковий розподіл багатств за приналежністю до офшорних 

компаній [36] 
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Протягом останнього десятиліття офшорний сектор став однією з 

найбільш актуальних тем у світовій економіці. Розглянемо основні аспекти 

впливу, що здійснюють офшорні компанії на міжнародний бізнес (табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 – Основні аспекти впливу офшорних компаній на 

міжнародний бізнес 

Аспекти впливу Переваги Недоліки 

Податкове планування Зниження податкового 

навантаження 

Ризик негативної репутації 

через уникання сплати 

податків 

Фінансова 

конфіденційність 

Збереження 

конфіденційності фінансових 

операцій 

Підозри щодо нелегальної 

діяльності та відмивання 

грошей 

Простота управління Спрощені процедури 

реєстрації та управління 

бізнесом 

Висока залежність від змін 

законодавства та політичної 

стабільності 

Глобальна експансія Можливість легального 

розширення міжнародних 

операцій 

Потреба в глибокому 

розумінні міжнародних 

правових норм та регуляцій 

Конкурентоспроможність Збільшення прибутків та 

зниження витрат на 

оподаткування 

Ризик змін податкового 

законодавства та зростання 

оподаткування 

Інвестиційні можливості Розширення можливостей 

для інвестицій та 

диверсифікації портфеля 

Складність в оцінці ризиків 

та надійності офшорних 

інвестицій 

Джерело: [8] 

 

Офшорні компанії, банки та інші фінансові установи можуть надавати 

своїм клієнтам різноманітні фінансові послуги, забезпечуючи їм високий 

рівень конфіденційності, захист від оподаткування та можливість працювати 

в умовах мінімального податкового тиску. Однак офшорний бізнес часто 

асоціюється зі злочинністю, відмиванням грошей, корупцією та іншими 

правопорушеннями. У більшості країн, включаючи Україну, існують 

законодавчі акти, які регулюють діяльність офшорних компаній та банків, 

проте контроль за ними часто виявляється недостатнім. Це може призвести до 

негативних наслідків для економіки та безпеки країни, зокрема до виведення 

коштів, ухилення від сплати податків та інших зловживань. 

Одним з методів боротьби з використанням офшорів для виведення 

коштів є встановлення обмежень на переказ коштів з офшорних рахунків на 
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банківські рахунки відповідних осіб в країні. Такі обмеження можуть бути 

встановлені на рівні законодавства та/або через співпрацю між національними 

фінансовими установами та банками. Деякі країни також встановлюють 

податкову інформаційну звітність між країнами для зменшення можливості 

ухилення від сплати податків. Однак, не зважаючи на ризики та негативні 

наслідки, пов’язані з офшорним бізнесом, його популярність продовжує 

зростати завдяки можливостям зниження податкового тиску та спрощеним 

процедурам управління бізнесом [41]. 

Іншою перевагою використання офшорного бізнесу є можливість 

забезпечення фінансової конфіденційності. У багатьох країнах підприємства 

зобов’язані подавати звіти про свою фінансову діяльність, що може бути 

проблемою для тих компаній, які прагнуть зберегти конфіденційність. 

Використання офшорних компаній дозволяє підприємствам зберегти 

конфіденційність фінансових операцій та захистити свою інтелектуальну 

власність. Також існують країни, які обмежують своїм громадянам доступ до 

послуг офшорних компаній. Наприклад, у США діє Федеральний закон про 

оподаткування іноземних банківських рахунків (FATCA), який встановлює 

вимоги до офшорних банків стосовно звітності про американських клієнтів. 

Американські громадяни зобов’язані декларувати доходи, отримані за межами 

США, включаючи ті, що зберігаються на офшорних рахунках. Такі політичні 

заходи спрямовані на зменшення можливостей для виведення грошей за межі 

країни та збільшення надходжень до бюджету [41]. 

За останні роки країни-офшори також почали впроваджувати зміни у свої 

законодавчі рамки з метою більшої прозорості та запобігання використанню 

офшорів для міжнародного відмивання грошей та податкової ухиляння. 

Наприклад, у 2018 році країни Європейського Союзу прийняли Директиву про 

зміну правил оподаткування цифрових послуг, яка передбачає оподаткування 

цифрових компаній в тих країнах, де вони отримують доходи, а не в офшорних 

юрисдикціях, де їхні філії можуть бути [1]. 
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Отже, можна стверджувати, що офшорний бізнес є важливою складовою 

міжнародної економіки та фінансів, яка має як позитивні, так і негативні 

аспекти. З одного боку, офшорні компанії сприяють привабленню іноземних 

інвестицій та збільшенню доходів від експорту, надаючи певні пільги та 

стимули. З іншого боку, національна фінансова безпека стає складовою 

національної безпеки, а офшорний бізнес може становити загрозу для неї [23]. 

Основні ризики пов’язані з можливістю використання офшорних 

юрисдикцій для таких видів злочинної діяльності, як відмивання грошей, 

фінансування тероризму, корупція, ухилення від сплати податків та інші. Тому 

держави мають регулювати діяльність офшорних компаній та банків, 

спрямовуючи свої заходи на зменшення ризиків для національної фінансової 

безпеки і забезпечення прозорості та відповідальності в глобальній економіці. 

Один із методів зменшення ризиків, пов’язаних з офшорними компаніями 

та банками, полягає у введенні заборони на їхню діяльність у країні, що має на 

меті забезпечення фінансової стабільності. Проте, цей підхід може бути 

неефективним, якщо країна не надає альтернативних шляхів розвитку 

економіки та створення робочих місць [41]. 

Загалом, офшорний бізнес має свої переваги, такі як сприятливі фінансові 

та фіскальні умови, а також високий рівень законодавчих гарантій та 

конфіденційності. Проте, процес деофшоризації, який здійснюється в світі, 

може ускладнити розвиток офшорного бізнесу. Важливою частиною цього 

процесу є удосконалення міжнародних правових норм та механізмів 

вирішення спорів між країнами щодо договорів про уникнення подвійного 

оподаткування. 

 

2.2. Наслідки діяльності офшорних компаній для глобальної 

економіки  

У глобальному масштабі офшорні центри вважаються ключовою 

частиною глобальної економіки. Це може сприяти залученню значних 

капіталовкладень і розвитку економіки, оскільки підприємства та інвестори 
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отримують певні пільги та привілеї від цих центрів. Однак діяльність 

офшорних центрів має як позитивні, так і негативні сторони (див. таблицю 

2.8). 

Таблиця 2.8 – Позитивні та негативні аспекти функціонування 

офшорних центрів [26] 

Позитивні аспекти Наслідки 

1. Залучення капіталу та збільшення 

інвестицій 

Зниження податків та витрат на адміністративні 

послуги, збільшення інвестицій та робочих 

місць. 

2. Збільшення глобальної конкуренції Зростання економіки та конкуренції між різними 

країнами, стимулює розвиток інновацій та 

підвищує якість товарів та послуг, ефективність 

глобального ринку. 

3. Залучення висококваліфікованих 

робітників 

Сприяє економічному зростанню та розвитку 

підприємств. 

Негативні аспекти Наслідки 

1. Використання офшорів для 

ухилення від сплати податків, 

легалізація доходів, отриманих 

незаконним шляхом 

Втрати доходів для країн, де розташовані 

бізнеси. Легалізація грошових потоків, що були 

отримані шляхом злочинної діяльності. 

2. Зниження соціальної 

відповідальності компаній 

Уникнення відповідальності за дотримання 

стандартів соціальної відповідальності та 

екологічних норм. 

3. Негативний вплив на розвиток 

внутрішнього ринку та малого бізнесу 

Зменшення конкурентоспроможності 

внутрішнього бізнесу та втрати робочих місць. 

 

Таким чином, офшорні центри можуть бути ефективним засобом для 

зaлучення іноземних інвестицій і стимулювання економічного зростання. Тим 

не менш, необхідно забезпечити ефективний контроль і регулювання. 

фінансування, щоб запобігти втраті податкових надходжень та підтримувати 

фінансову стабільність держави. 

Процеси глобалізації не оминули Україну, що призвело до розширення 

офшорної діяльності, що має негативний вплив на економіку країни. За 

даними Tax Justice Network, з 1991 року з України було виведено 162 мільярди 

доларів, що становить чотирирічний бюджет країни. Поза втратою доходів для 

бюджету, це також призвело до зростання рівня тінізації української 

економіки, що є небезпечним наслідком офшоризації [44]. Відтік капіталу, 

який не піддається контролю, також негативно впливає на економіку країни. 
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За даними Мінекономіки, у 2020 році 31% економіки України перебувало у 

тіні. 

Капітал вивозиться з країни у вигляді іноземних інвестицій, направлених 

в офшорні юрисдикції. Лідером за обсягами виведення коштів є Кіпр, на який 

у 2020 році припадало 85,7% від загальної суми. Структура такого вивезення 

капіталу з України в 2020 році представлена в таблиці 2.9. 

Таблиця 2.9 – Прямі іноземні інвестиції в Україну у 2021 р. 

Країна Прямі іноземні інвестиції, млн дол. США Структура, % 

Кіпр 12654,5 27 

Нідерланди 11028 23 

Швейцарія 3926,5 8 

Великобританія 2488 5 

Німеччина 2153,2 4 

Австрія 1389,2 3 

Бельгія 77,9 1,5 

Польща 828 1,7 
Джерело:[31] 

 

З таблиці 2.9 видно, що найбільші інвестиції в економіку України 

надходять з Кіпру. Це явище можна пояснити дією угоди про уникнення 

подвійного оподаткування між Україною та Кіпром, яка існує вже протягом 

багатьох років. Ця угода створює сприятливі умови для інвесторів, знижуючи 

податкове навантаження на їхні прибутки. Завдяки цьому, Кіпр став однією з 

головних країн, через які українські інвестори здійснюють раундтріппінг, 

повертаючи свої кошти у вигляді іноземних інвестицій. 

Нідерланди також є важливим джерелом інвестицій в Україну. Ця країна 

відома своїм сприятливим податковим режимом, який робить її привабливою 

для бізнесу. Як офшорна зона, Нідерланди надають значні податкові пільги та 

гнучкі умови для міжнародних корпорацій, що сприяє залученню інвестицій. 

Це дозволяє інвесторам ефективно планувати свої податкові витрати та 

мінімізувати оподаткування прибутків. 

Значні обсяги інвестицій також приходять з таких країн, як Швейцарія, 

Велика Британія та Німеччина, хоча вони і менші за обсяги інвестицій з Кіпру 

та Нідерландів. Швейцарія відома своєю стабільною економікою та низькими 
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податковими ставками, що робить її привабливою для інвесторів. Велика 

Британія, попри деякі політичні нестабільності внаслідок Brexit, залишається 

важливим фінансовим центром із вигідними податковими умовами. 

Німеччина, з її сильною економікою та розвиненою інфраструктурою, також 

приваблює значні інвестиції, хоча її податковий режим не настільки м’який, 

як у деяких інших країнах. 

В Україні поширена практика "round-tripping" (обертання коштів). Про 

розповсюдженість цього явища можна судити за даними, представленими на 

рис. 2.2 

 

 

Рис. 2.2 – Частка round-tripping загального обсягу запасу прямих 

інвестицій в окремих країнах, % [31] 

Суть цього явища полягає в тому, що резиденти вивозять кошти за 

кордон, які потім повертаються назад до країни у вигляді прямих іноземних 

інвестицій. Цей процес є одним з методів відмивання грошей. 

За період з 2010 по 2021 роки обсяги раундтріппінгу, тобто повернення 

капіталу в країну після його тимчасового виведення, становили 11,1 мільярда 

доларів США. Це значна частка, яка складає 25,5% від загального обсягу 

прямих іноземних інвестицій в Україну за цей період. Найбільші обсяги 
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раундтріппінгу спостерігалися в період з 2010 по 2013 роки, коли вони в 

середньому складали 32,7% від загального обсягу іноземних інвестицій. Цей 

період характеризувався активним залученням іноземного капіталу до 

українських підприємств реального сектору, на який припадало 89% від усіх 

залучених коштів. 

Значне зниження обсягів раундтріппінгу було зафіксоване у 2014-2015 

роках. Це було зумовлено політичними змінами в Україні та воєнними діями 

на сході країни, що призвело до відтоку капіталу. Інвестори були стривожені 

нестабільністю та ризиками, пов’язаними з новою політичною ситуацією, 

тому багато з них вирішили вивести свої кошти з України. 

З 2016 по 2020 роки відбувалося поступове відновлення обсягів 

раундтріппінгу, хоча й у менших масштабах порівняно з попередніми 

періодами. Попри це, у 2020 році питома вага раундтріппінгу у загальному 

обсязі прямих іноземних інвестицій значно зросла, досягнувши 50,9%. Це 

свідчить про повернення довіри інвесторів до української економіки та їх 

готовність знову вкладати кошти в розвиток бізнесу в країні. У 2021 році 

чистий приплив раундтріппінгових інвестицій склав 1,6 мільярда доларів 

США, що становило 68,5% від загального припливу прямих іноземних 

інвестицій в Україну. 

Цікаво, що більшість таких операцій проходило через офшорні зони та 

країни з вигідними податковими умовами, такі як Кіпр, Нідерланди, 

Швейцарія та Австрія. Ці юрисдикції стали своєрідними хабами для 

раундтріппінгу, де українські інвестори спочатку виводили свої кошти, а потім 

повертали їх до України у вигляді іноземних інвестицій. Це дозволяло не лише 

знижувати податкове навантаження, але й забезпечувати більшу гнучкість у 

використанні капіталу. 

Національний банк України використовує цей термін для аналізу 

характеру інвестицій. 

Розподіл раундтріппінгу у загальному обсязі приватних іноземних 

інвестицій можна побачити на рис 2.3 
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Рис. 2.3 Частка round-tripping у загальному обсязі ПІІ за 2010-2021рр., 

млн. дол. США [31] 

На рисунку 2.3 чітко видно, що в Україні відсоток операцій 

раундтріппінгу значно перевищує відповідні показники в інших країнах, які 

були розглянуті. З 2016 року цей показник демонструє постійне зростання, 

досягнувши свого піку в 2021 році з показником 68,5%. Це свідчить про те, що 

для України характерне значне переважання прямих іноземних інвестицій з 

офшорних юрисдикцій. 

Такий високий рівень раундтріппінгу ускладнює процес ідентифікації 

кінцевих бенефіціарів, оскільки кошти проходять через декілька офшорних 

структур, перш ніж повернутися до країни. Це створює певну прозорість, що 

дозволяє уникати оподаткування та інших фінансових зобов’язань. Така 

практика може сприяти формуванню олігархічної моделі руху капіталів, де 

контроль над значними фінансовими потоками зосереджений у руках вузького 

кола осіб. 

Наслідки цього можуть бути досить серйозними для економіки країни. 

По-перше, велика частка іноземних інвестицій, які насправді є реінвестованим 

українським капіталом, може створювати ілюзію притоку зовнішнього 
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капіталу, що в дійсності не сприяє диверсифікації економіки. По-друге, така 

модель руху капіталів може призвести до дестабілізації економіки, оскільки 

вона залежить від обмеженого кола інвесторів, які можуть швидко вивести 

свої кошти у разі зміни економічної або політичної ситуації. 

Більше того, концентрація інвестицій в офшорних зонах сприяє 

зниженню ефективності податкової системи та зменшенню надходжень до 

державного бюджету. Це, у свою чергу, обмежує можливості уряду 

фінансувати важливі соціальні та інфраструктурні проєкти, що є критичними 

для сталого розвитку країни. 

Серед причин, які можуть спонукати суб’єктів господарювання 

реєструватися в офшорах, можна виділити бажання зменшити податкове 

навантаження, захист власності та забезпечення конфіденційності операцій. 

Крім того, недоліки вітчизняної економіки та судової системи, а також 

корупція, сприяють популяризації офшорних схем. До можливих причин 

також можна віднести накопичення капіталів, які потребують легалізації, та 

страх декларування високих доходів. 

Заходи по боротьбі з офшоризацією економіки України включають у себе 

публікацію переліку офшорних юрисдикцій, з якими не рекомендується 

співпрацювати, а також участь в міжнародних та регіональних ініціативах. 

Крім того, уряд України затвердив план заходів, спрямований на запобігання 

відмиванню грошей та ухиленню від сплати податків, включаючи залучення 

відповідних органів до перешкоджання незаконному виведенню коштів та 

товарів за кордон. 

 

2.3. Тенденції розвитку офшорного банківництва 

Незважаючи на сферу діяльності, міжнародні підрозділи постійно 

шукають гроші. Компанії стикаються з обмеженнями в своїх країнах, такими 

як суворі правила, високі відсоткові ставки або податки, тому вони звертають 

свою увагу до міжнародних центрів, де вони можуть інвестувати з меншими 

обмеженнями та кращими умовами. 
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Наразі Маврикій, Мальта, Панама, острів Мен, Кіпр, Сейшельські 

острови та Гаваї є одними з найпопулярніших центрів для офшорних банків. 

Наприклад, з 2003 року уряд Індії дозволив банкам працювати в офшорних 

зонах. Це призвело до того, що система офшорних банків стала важливою для 

міжнародної торгівлі. 

Значення офшорних фінансових центрів для світової економіки 

продовжує залишатися значним, незважаючи на зростаючі заклики до більшої 

прозорості та регуляції. Ці центри відіграють критичну роль у мобілізації 

глобальних капіталів, пропонуючи структури, які можуть оптимізувати 

податкові та інвестиційні стратегії компаній та приватних осіб. 

Таблиця 2.10 – Огляд офшорних банківських центрів 

№ Країна Кількість 

офшорних банків 

Обсяг вкладених коштів 

(млрд USD) 

Відсоток від ВВП 

країни 

1 Кайманові 

острови 

200 5000 500% 

2 Швейцарія 120 6200 95% 

3 Люксембург 140 3900 650% 

4 Гонконг 230 3700 85% 

5 Сінгапур 210 4500 130% 

Джерело: [42] 

Використання офшорних центрів для оптимізації фінансових потоків має 

глибокий вплив на світові економіки, сприяючи інвестиціям і зростанню 

капіталу. Однак це також породжує складнощі, пов’язані з фінансовою 

прозорістю та регуляцією. Сучасні глобальні виклики вимагають підвищення 

міжнародної кооперації для ефективного регулювання цих структур, щоб 

забезпечити більшу стабільність і справедливість у світовій фінансовій 

системі. 

Офшорні банки є філіями зарубіжних банків, які працюють на територіях 

з обмеженими правилами та мінімальним втручанням місцевих органів. Вони 

інвестують кошти в країну, де вони функціонують, або в проекти, створені 

цією країною у третіх країнах, а також залучають валюту з міжнародних 

грошових ринків. Таким чином, офшорні фінансові центри пропонують 
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зручну та безпечну банківську систему, яка дозволяє зберігати та залучати 

гроші для потреб вашої компанії [42]. 

Сьогодні міжнародні офшорні фінансові центри відіграють важливу роль 

у забезпеченні інвестицій по всьому світу в глобальному середовищі. Офшорні 

центри розроблені таким чином, щоб люди відчували себе добре та 

комфортно. У цих країнах офшорні банки не повинні виконувати низку 

стандартів, які зазвичай застосовуються до фінансових установ. Наприклад, 

законодавство може дозволити їм не відповідати вимогам щодо резервних 

стандартів депозитів. У більшості випадків банківські операції підпадають під 

сприятливий фіскальний режим або звільняються від податків; вони також 

можуть бути звільнені від обмежень щодо відсотків і валютного контролю. У 

більшості випадків офшорні банки можуть бути звільнені від регулятивних 

перевірок, пов’язаних із достатністю капіталу та ліквідністю. 

У міжнародних офшорних фінансових центрах є важлива діяльність, 

пов’язана з офшорним банківництвом; це передбачає транскордонне 

посередництво у наданні фінансових послуг із залучення коштів нерезидентам 

за допомогою банків, розташованих у цих офшорних центрах. Оскільки він 

забезпечує більш високу прибутковість при меншому рівні ризику та може 

мати більше кредитного плеча, цей тип операцій стає все більш привабливим 

порівняно з жорстко регульованими фінансовими ринками країн, що 

розвиваються [10]. 

Вплив офшорних банківських центрів на економіку світу поширюється на 

економіку країн, які їх приймають. Незважаючи на те, що деякі країни можуть 

отримувати перевагу від розміщення офшорних банківських центрів, інші 

можуть не отримувати від цього жодних переваг. У той час як деякі офшорні 

банківські центри можуть мати менший вплив на економіку країн-господарів, 

інші відіграють значну роль. Таким чином, на економіку країн-приймачів 

мають різний вплив офшорні банківські центри. 

Валютні ринки значно впливають на офшорні банківські центри, оскільки 

їхні відділи здійснюють операції з іноземною валютою, включаючи прийом і 
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розміщення коштів у валюті країни-емітента. Офшорні центри, які працюють, 

здійснюють різноманітні операції, наприклад, видавати валютні депозитні 

сертифікати, надавати позики та кредит, а також випускати облігації. Ця група 

центрів допомагає розвитку приймаючої країни різними способами. Офшорні 

банківські підрозділи можуть надавати приймаючій країні валютні кредити та 

облігації за вигідними процентними ставками завдяки своїм зв’язкам з 

відомими міжнародними банками. Ці гроші можуть бути інвестовані в проекти 

в приймаючій країні або навіть в треті країни. Приймаюча країна також 

отримує більший доступ до міжнародних ринків капіталу [10]. 

Щоб зберегти конкурентні переваги, офшорна банківська індустрія 

приймаючої країни повинна постійно підвищувати свою продуктивність і 

кваліфікацію. З іншими фінансовими установами офшорні банки здебільшого 

проводять оптові операції у валюті, яка відрізняється від валюти приймаючої 

країни. Зазвичай офшорні банки працюють через офшорні установи, що є 

їхніми філіями. Щоб спростити перекази між філіями, офшорні філії не 

відрізняються від головних банків, оскільки вони юридично не відрізняються. 

Крім того, існують так звані банки з паралельним управлінням, які дозволяють 

проводити офшорну діяльність. Це установи, засновані в різних юрисдикціях 

і мають одного або кількох спільних власників, але не є дочірніми компаніями. 

Офшорні банки в основному займаються трьома видами діяльності: 

кредитування та розміщення депозитів у іноземній валюті, андерайтинг 

облігацій і позабіржова торгівля деривативами для спекулятивних цілей і 

управління ризиками. У сфері офшорних банків операції з іноземною валютою 

включають угоди між банками та першоджерелами вкладень, між банками та 

кінцевими позичальниками, а також між самими банками на міжбанківському 

ринку. Андерайтинг облігацій, емітованих на міжнародних ринках капіталу, 

також є важливою частиною діяльності офшорних банків [10]. 

Що стосується надання ліцензії офшорному банку, важливо зауважити, 

що такий банк не підлягає контролю центрального банку країни. Він не має 

урядом затвердженого регулювання. Однак це не означає, що офшорний банк 
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може контролювати банківську систему на власний розсуд без контролю. Для 

контролю діяльності офшорних банків встановлюється спеціальна ліцензія, 

яка називається офшорною банківською ліцензією. 

Фінансова установа повинна зберігати та не розголошувати фінансову 

інформацію своїх клієнтів третім особам через банківську таємницю. Це 

зроблено таким чином, щоб клієнти могли відчувати впевненість у тому, що 

їхня фінансова інформація залишиться конфіденційною в фінансовій установі. 

Фінансові дані клієнтів повинні бути законно захищені і недоступні для інших 

сторін. 

Важливо пам’ятати, що банківська таємниця або фінансова 

конфіденційність призначені для законного збереження фінансових даних 

клієнта. Незважаючи на це, суворе дотримання банківської таємниці полегшує 

скоєння фінансових злочинів, таких як відмивання грошей. Це може підірвати 

довіру суспільства до фінансової системи, а також руйнувати довіру 

фінансових установ до суспільства [10]. 

Однією з причин, які спонукають людей перевозити своє майно та 

зберігати його у безпеці в офшорному банку, є забезпечення конфіденційності 

в цьому банку. У 2021 році Швейцарія стала найбільш таємною країною за 

індексом фінансової таємниці для забезпечення конфіденційності банківських 

клієнтів (FSI Index) (див. Таблицю 2.11). 

Таблиця 2.11 – Індекс фінансової таємниці (FSI Index), 2021 

№ Країна Secrecy Score, % FSI value 

1 Швейцарія 76,5 1589,57 

2 США 59,8 1298,47 

3 Кайманові острови 72,3 1267,68 

4 Гонконг 71,1 1243,68 

5 Сінгапур 67,1 1081,98 

6 Люксембург 58,2 975,92 

7 Німеччина 59,1 768,95 

8 Тайвань 75,8 743,38 

9 Об’єднані Арабські Емірати 83,9 661,15 

10 Гернсі 72,5 658,92 

11 Ліван 72,0 644,41 

12 Панама 76,6 625,84 

13 Японія 60,5 623,92 

14 Нідерланди 66,0 598,81 
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Продовження таблиці 2.11. 

15 Тайланд 79,9 550,60 

16 Британські Віргінські острови 68,7 502,76 

17 Бахрейн 77,8 490,71 

18 Джерсі 65,5 438,22 

19 Багамські острови 84,5 429,00 

20 Мальта 60,5 426,31 
Джерело: Tax Justice Network. Financial Secrecy Index 2021. https://fsi.taxjustice.net/. 

Російське вторгнення в Україну викликало несподіваний наслідок: 

складна офшорна фінансова система виявила, що вона може знищити сама 

себе. Війна призвела до формування незвичайної коаліції між податковими 

оазами, які зазвичай конкурують за приваблення російських активів. 

Європейський союз, Сполучені Штати, Великобританія, Швейцарія та Монако 

– всі ці країни, які раніше були популярними місцями для укриття активів 

найбагатших людей росії, раптово почали співпрацювати. Вони вжили заходів, 

щоб застосувати санкції та вислати наближених до президента росії 

володимира путіна з зони юридичної та фінансової безкарності, відомої як 

"податковий рай". 

Усі ці юрисдикції ввели персональні санкції проти російських банків і 

організацій, а також конфіскували особисті статки високопосадових 

чиновників, мільярдерів-бізнесменів і журналістів державних ЗМІ. Інші штати 

також долучилися до боротьби. Хоча Сінгапур не ввів жодних індивідуальних 

санкцій, він припинив доступ до російських банків, а Кіпр, який раніше був 

дуже залежний від близьких до путіна людей, перериває деякі угоди з росією, 

що підвищує ризик його статусу [45]. 

Незалежно від подальшого розвитку подій в Україні, ці злочини вже самі 

по собі є екстраординарними. Вони стали показником того, що податкові оази 

можуть співпрацювати на благо суспільства, відмовляючись від підтримки 

корупціонерів та незаконних схем, навіть якщо санкції не призведуть до 

негайного відступу росії. Це є великим кроком уперед, оскільки протягом 

багатьох років офшорні центри, від великих країн, таких як США та 

Швейцарія, до невеликих острівних держав, завжди стверджували, що 

співпраця у цьому напрямку неможлива або вкрай важка. 
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Ситуація, що склалася, продемонструвала, що податкові оази можуть 

відігравати важливу роль у глобальній боротьбі з корупцією та відмиванням 

грошей. Відмовляючись підтримувати корупціонерів і впроваджуючи більш 

прозорі та суворі регуляції, ці юрисдикції можуть значно вплинути на 

глобальну фінансову систему, підвищуючи її стабільність та довіру до неї. 

Це також підкреслює важливість міжнародного співробітництва в 

боротьбі з фінансовими злочинами. До цього моменту багато офшорних 

центрів уникали активної співпраці, стверджуючи, що це неможливо через 

юридичні та адміністративні обмеження. Однак, поточні події показали, що за 

наявності політичної волі та міжнародного тиску навіть найбільш закриті 

юрисдикції можуть змінити свою позицію та співпрацювати у глобальному 

масштабі. 

Крім того, такі дії офшорних зон мають потенціал для створення 

прецеденту, який може бути використаний у майбутньому для боротьби з 

іншими проявами корупції та фінансових злочинів. Це може стимулювати інші 

країни та юрисдикції до прийняття подібних заходів, що в довгостроковій 

перспективі сприятиме створенню більш справедливої та прозорої глобальної 

фінансової системи. 

Найважливіше, що податкові раї світу продемонстрували, що вони готові 

та здатні, коли це необхідно, порушити свою звичну практику мовчання та 

співпраці, навіть якщо це загрожує їхньому основному бізнесу. Реакція 

клептократів на ці кроки свідчить про серйозну загрозу, яку це становить для 

них. Коли "Панамські документи" розкрили широкомасштабну корупцію 

серед світових лідерів, вони були першим порушенням майже непроникної 

таємниці, яка завжди була характерною рисою світових податкових оаз. 

Офшорні рахунки використовуються не лише для ухилення від 

оподаткування, але й для уникнення законів загалом. За останні кілька років 

путін характеризує координовані санкції проти своїх прихильників як "акт 

війни". Очевидно, що коаліція, що вводить санкції, розглядає ці дії у тому ж 

світлі [45]. 
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Російські офшорні активи, за найбільш стриманими оцінками, становлять 

еквівалент 85% ВВП країни, що свідчить про величезний обсяг ставок, 

внесених в цю гру. Проте справа не лише в грошах. Борці, такі як Олексій 

Навальний, які довгий час виступають проти російської клептократії, 

підкреслюють, що санкції та конфіскація офшорних активів олігархів є 

необхідними для припинення зловживань путінським режимом. 

Путін своїм вторгненням в Україну досяг того, що не вдалося досягти 

через численні витоки з офшорних рахунків: знищення самої системи 

офшорного фінансування. Незаперечно, хоча може й ненавмисно, він 

прискорив процес, що його почали "невідомі" і інсайдери, які стоять за 

витоками Paradise Papers 2017 року та Pandora Papers 2021 року, порушивши 

стіну, що здавалося б, непроникною таємницею податкових районів [45]. 

Отже, можна зробити висновок, що банківська система з низьким або 

нульовим оподаткуванням, вищою конфіденційністю, ніж у звичайних банках, 

і вищою процентною ставкою, яку застосовують офшорні банки для своїх 

клієнтів, є найбільш привабливими факторами для міжнародних клієнтів для 

збереження своїх коштів в цих банках. Однак ці фактори загалом 

сприймаються світовим суспільством негативно, оскільки сприяють 

фінансовим злочинам, таким як відмивання грошей, ухилення від сплати 

податків або уникнення оподаткування, а також приховування незаконних 

грошей від незаконних транзакцій через суворе дотримання банківської 

таємниці. 

 

2.4. Механізми деофшоризації фінансово-господарських операцій 

українських компаній  

Однією з негативних сторін офшоризації є втрата податкових 

надходжень. Україна втрачає частину свого потенціалу через відсутність 

податкових внесків з офшорних компаній. Це негативно впливає на 

економічний розвиток країни, навіть якщо більшість таких компаній мають 

іноземних інвесторів. Багато офшорних компаній зареєстровані в країнах з 
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вигідними податковими умовами, що надає їм значні переваги перед 

внутрішніми компаніями. Ці переваги включають зниження податкових 

ставок, простоту реєстрації, обмежену фінансову звітність та відсутність 

валютного контролю. Офшорна діяльність призводить до зменшення 

податкових платежів, які в іншому випадку спрямовувалися б на розвиток 

країни [40]. Це може призвести до зменшення бюджетних надходжень та 

обмеження можливостей держави для розвитку соціальної та 

інфраструктурної сфер. Україна має велику кількість офшорних інвестицій, 

які негативно впливають на її економіку. Наприкінці 2019 року обсяги таких 

інвестицій склали 43,3 млрд доларів США, що становить 17% від загального 

обсягу прямих інвестицій в економіку. Ці показники, хоча трохи менші, ніж у 

попередній період, все ж свідчать про збільшення долі офшорних інвестицій. 

Недостатня ефективність системи оподаткування в Україні сприяє 

офшоризації. Рейтинг Doing Business свідчить про це, розміщуючи Україну на 

124 місці серед 190 країн щодо оподаткування. Така ситуація вимагає 

серйозної реформи системи оподаткування в країні [39]. 

Таблиця 2.12 - Показники податкової безпеки в Україні за 2019-2022 рр 

[39] 

Показник 2019 2020 2021 2022 

Індекс податкової безпеки 58,68 59,92 61,4 63,1 

Індекс адміністративного навантаження 61,7 61,7 63,2 63,2 

Індекс оподаткування міжнародної торгівлі 42,78 44,57 45,32 46,09 

Дані з таблиці 2.12 дозволяють оцінити стан податкової безпеки в Україні 

протягом періоду з 2019 по 2022 рік. Видно, що державні податкові 

надходження зростали протягом всього цього періоду, з 10,4% у 2019 році до 

12,1% у 2022 році. Це свідчить про певний успіх у реформуванні податкової 

системи. Однак показники ефективності та справедливості залишаються 

низькими, що свідчить про проблеми зі збором податків та нерівномірність 

розподілу податкових навантажень. Також слід відзначити, що показник 

податкової конкурентоспроможності є досить низьким у порівнянні з іншими 

країнами, що може вплинути на привабливість України для іноземних 
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інвесторів. Недостатня податкова конкурентоспроможність може стати 

перешкодою для залучення інвестицій та розвитку бізнесу в країні. Отже, дані 

з таблиці 2.12 показують, що Україна має проблеми зі збором податків та 

нерівномірність розподілу податкових навантажень. Низький показник 

податкової конкурентоспроможності також може вплинути на економічний 

розвиток та привабливість для іноземних інвесторів. Тому для поліпшення 

ефективності та справедливості системи оподаткування необхідні додаткові 

реформи та заходи [29]. 

Однією з основних проблем української системи оподаткування є 

високий рівень податкового навантаження. Україна має один з найвищих 

рівнів податкового навантаження серед країн Східної Європи. За даними 

Всесвітнього банку, у 2020 році податкове навантаження становило 41,4% від 

ВВП, що перевищує показники сусідніх країн, таких як Польща (34,4%), 

Румунія (27,2%) та Словаччина (30,4%). Високий рівень податкового 

навантаження може спонукати компанії до перенесення своєї діяльності в 

офшорні юрисдикції, де податкові ставки значно нижчі. Розглянемо динаміку 

рівня податкового навантаження в Україні за період з 2017 по 2022 рік (див. 

таблицю 2.13). 

Таблиця 2.13 - Динаміка показника рівня податкового навантаження в 

Україні за період 2017-2022 рр [39] 

Рік Рівень податкового навантаження, % від ВВП 

2017 36,3 

2018 36,0 

2019 35,2 

2020 33,7 

2021 33,8 

2022 38,3 

З наведеної таблиці видно, що рівень податкового навантаження в Україні 

зменшувався протягом останніх років, з 36,3% у 2017 році до 33,7% у 2020 

році. Однак у 2021 році він незначно зрос і склав 33,8%. Це зниження може 

стати стимулом для розвитку бізнесу та інвестицій в економіку, але водночас 

може вплинути на розмір бюджетних доходів та обмежити можливості 

держави у забезпеченні соціальної захищеності та розвитку інфраструктури. 
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Значне зростання рівня податкового навантаження у 2022 році спричинено 

військовою агресією Російської Федерації проти України, оскільки особливо 

гостро постало питання фінансового забезпечення військових частин та 

підтримки боєздатності Збройних Сил України, а також на соціальне 

забезпечення груп населення, що постраждали від військової агресії. 

Іншою проблемою є складність та неоднозначність законодавства щодо 

оподаткування. Українські підприємці часто стикаються з незрозумілими 

правилами та вимогами, що ускладнює їхню діяльність та може спонукати до 

пошуку альтернативних способів оподаткування, включаючи офшори. 

Недостатня прозорість та складність законодавства щодо оподаткування 

можуть бути одними з факторів, що сприяють офшоризації в Україні. Бізнес-

спільнота з часом звикла до багатьох податкових незрозумілостей та 

перешкод, іноді вони навіть стали стимулом для того, щоб уникнути 

оподаткування шляхом використання офшорних компаній [29]. 

Іншим прикладом складнощів є система податку на додану вартість 

(ПДВ). Україна має високі ставки ПДВ, а також багато виключень та винятків, 

що ускладнює податкове адміністрування та створює додаткові витрати для 

підприємств. Також існують проблеми з поверненням ПДВ, що може 

стимулювати компанії до використання офшорів для зменшення своїх 

податкових витрат [9]. 

Отже, важливо розробити прозоре та просте податкове законодавство, яке 

б допомагало підприємствам здійснювати свою діяльність без зайвих 

перешкод і складнощів. Таке законодавство має сприяти зменшенню корупції 

та нелегального оподаткування, що в свою чергу може допомогти збільшити 

податкові надходження до державного бюджету. Політична нестабільність та 

недостатня розвиненість правової системи в Україні також можуть 

створювати загрози для ефективності боротьби з офшоризацією та корупцією. 

Недостатня довіра до владних структур та недостатня ефективність контролю 

за діяльністю бізнесу можуть призвести до того, що багаті та підприємці 
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будуть шукати шляхи для ухилення від сплати податків та захисту своїх 

активів через офшорні структури. 

У більшості випадків реєстрація офшорної компанії в країнах з 

пільговими податковими режимами спрямована на дві основні мети: зниження 

рівня оподаткування як самої компанії, так і всієї підприємницької групи, а 

також зменшення витрат на ведення бізнесу в країнах з високими податковими 

ставками [9]. 

Офшорні компанії виступають як інструмент податкового арбітражу та 

планування, легітимного ухилення від високого оподаткування. Вони 

дозволяють вирішувати завдання, що стоять перед їх власниками, у повному 

відповідності до законодавства. 

Проте їх часто використовують і для нелегітимного ухилення від 

оподаткування [19]. 

Цей інструмент існує завдяки принципу податкового суверенітету, що 

означає право будь-якої держави встановлювати податки на будь-які джерела 

доходів, пов’язані з нею, та проводити податкову політику на своїй території. 

Принцип податкового суверенітету формує основу для розуміння 

концепції резидентства, яка є важливою в офшорному бізнесі. 

Доходи резидентів цієї юрисдикції, включаючи доходи з-за кордону, 

підлягають оподаткуванню. Для визнання когось резидентом, необхідно 

враховувати критерії податкового доміцілю [19]. 

Податковий доміціль - це сукупність певних ознак, що визначають 

фізичну чи юридичну особу як платника податків. Для компаній ці ознаки 

можуть включати [22]: 

 місцезнаходження органу управління фірмою: фактичне місце 

керівництва компанією; місце реєстрації; 

 наявність у країні фізичного представництва компанії (офісу, службових 

будівель і т. д.); 

 наявність у країні постійного представництва (включаючи залежних 

агентів). 
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Якщо є ознаки податкового доміцілю, компанія вважається резидентом 

даної юрисдикції, в іншому випадку - нерезидентом. 

На підставі принципу резидентності здійснюється оподаткування доходів 

від основної комерційної діяльності компанії, які становлять більшу частину 

сукупного доходу платників. 

При розробці стратегій податкового планування юридичні та фізичні 

особи активно застосовують податкову політику, спрямовану на зменшення 

впливу оподаткування на досягнення своїх цілей, використовуючи методи, які 

не суперечать законодавству. 

Корпоративні інструменти у сфері оподаткування, які використовуються 

в міжнародному податковому плануванні, включають [22]: 

 аналіз ставок податків на прибуток корпорацій, переведені доходи за 

кордон, індивідуальні доходи; 

 особливості національного податкового законодавства, що стосується 

надання пільгових податкових режимів для різних видів діяльності; 

 методи розрахунку бази оподаткування; 

 наявність міждержавних угод про уникнення подвійного оподаткування 

доходів та майна, що враховується при визначенні ставок податків на отримані 

доходи з їхнім переведенням за кордон; 

 внутрішньофірмове трансфертне ціноутворення та відповідне 

законодавче регулювання. 

Різниця в рівнях податків на корпоративні доходи стимулює розвиток 

нелегітимного внутрішньофірмового трансфертного ціноутворення, коли 

прибуток транснаціональних корпорацій переноситься до юрисдикцій з 

низькими податковими ставками. 

Трансферне ціноутворення використовується для оптимізації 

оподаткування, зокрема у сферах нафтогазової та металургійної 

промисловостей. Існують два основних методи переведення прибутку між 

країнами з різними рівнями оподаткування. Перший метод полягає у 

завищенні цін при переведенні доходу в країну з вищими податковими 



62 
 

ставками, що зменшує оподатковуваний прибуток у цій країні та збільшує 

його в країні з нижчими ставками [27]. Другий метод - структурування балансу 

компанії таким чином, щоб зменшити податкове навантаження шляхом 

фінансування зобов’язань дочірніх компаній у країнах з високими 

податковими ставками. Це дає змогу отримувати значні податкові 

відрахування, фінансуючи дочірні підприємства у країнах з низькими 

податковими ставками. Ці методи використовуються шляхом маніпулювання 

цінами на сировинні матеріали та готову продукцію. Використання 

фіксованих цін, що не відповідають ринковій вартості товару, дозволяє 

компаніям максимізувати прибуток у країнах з низькими податковими 

ставками та мінімізувати його у країнах з високими ставками [27]. 

Прикладом такого трансферного ціноутворення є справа 

GlaxoSmithKline. У період між 1990 і 1993 роками філія GSK в Канаді та GSK 

в США закуповували ранітидин (сировину для виробництва медикаментів) у 

взаємозалежної компанії за цінами, які були на 5-6 разів вищі від 

середньоринкових цін. У той же час сторони уклали ліцензійну угоду, що 

вплинула на вибір постачальника сировини. Податкова служба США 

нарахувала компанії додаткові податки. Виникла суперечка між податковим 

органом та GSK, але компанія виграла справу, довівши, що умови ліцензійної 

угоди мали значний вплив на ціни сировини. 

Ще одним прикладом трансферного ціноутворення є передача прав на 

бренд дочірнім компаніям. Компанія може отримувати роялті за надання права 

використовувати свій бренд іншим компаніям, знижуючи таким чином обсяг 

оподатковуваного прибутку в країнах з високими податковими ставками. 

Такий підхід може бути вигідним через низький податковий тиск на 

нерезидентів [28]. 

Очевидно, що для B&L USA було стратегічно важливо оптимізувати 

прибуток всього холдингу або передати гроші в ірландську філію. Через 

юридичні особливості це можна було здійснити шляхом трансфертної угоди, 
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що було простіше, ніж виробляти лінзи безпосередньо в США та інвестувати 

отриманий прибуток в ірландський підрозділ B&L. 

Українські компанії реалізують свій бізнес наступним чином: спочатку 

створюється ланцюжок офшорних компаній, на кінці якого знаходиться 

кінцевий бенефіціар - материнська компанія. Українські дочірні компанії, в 

капіталі яких беруть участь офшорні компанії з цього ланцюжка, 

розміщуються в українській юрисдикції. Ця схема призначена для захисту 

власності та контролю кінцевого бенефіціара, який зберігає анонімність, щодо 

активів в Україні. 

Витік капіталів із країни негативно впливає на її економічний розвиток, 

оскільки замість інвестицій у власну економіку підприємці стимулюють 

економічний розвиток країн, де базуються офшорні компанії. 

"Деофшоризація", що походить від терміну "офшоризація", означає 

реалізацію комплексу заходів державою в законодавчій, правовій та 

інформаційній сферах з метою зменшення або припинення подальшої участі 

резидентів у національному економічному обороті через використання 

іноземних осіб або іноземних правових структур, які переважно мають 

незаконні або недобросовісні цілі [28]. 

Аспекти деофшоризації [28]: 

1. Податкові переваги: оптимізація податкових зобов’язань за 

допомогою використання юрисдикцій з більш сприятливими умовами. 

2. Спрощене регулювання: вибір країн з менш обтяжливими 

регуляторними вимогами для спрощення ведення бізнесу. 

3. Зниження витрат: мінімізація операційних та адміністративних 

витрат через економічні переваги деяких регіонів. 

4. Розширення глобальної присутності: використання офшорних зон 

для зміцнення позицій на міжнародному ринку. 

Інструменти деофшоризації [28]: 

1. Законодавчі заходи: впровадження правил, що обмежують 

використання офшорних юрисдикцій для ухилення від податків. 
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2. Угоди про уникнення подвійного оподаткування: стимулювання 

чесної конкуренції та запобігання податковим зловживанням. 

3. Зміни в податковій політиці: адаптація національної податкової 

системи до міжнародних стандартів. 

4. Підвищення прозорості та контроль: запровадження більш 

суворих правил щодо відкритості інформації про бенефіціарних власників. 

Основні напрями міжнародної деофшоризації включають забезпечення 

прозорості діяльності компаній, зареєстрованих у офшорних зонах, зміцнення 

стабільності глобальної фінансової системи, посилення обміну податковою 

інформацією між країнами, а також боротьбу з відмиванням коштів, 

отриманих незаконним шляхом. В Україні ключові заходи деофшоризації 

були запроваджені в 2013 році з прийняттям змін до Податкового кодексу, 

пов’язаних із трансфертним ціноутворенням, та Указом Президента, який 

стосується зниження податкової бази та перенесення прибутків за кордон [6]. 

Європейський союз також вніс свій вклад, прийнявши у 2018 році 

Директиву, яка вносить зміни до спільної системи ПДВ, включаючи механізм 

реверсного ПДВ для транзакцій, що перевищують визначений поріг [1]. 

Українське законодавство в галузі деофшоризації зосереджене на 

декількох ключових актах, які включають податкові заходи, такі як правила 

для офшорних зон, оподаткування іноземних компаній, правила 

трансфертного ціноутворення, а також закони, які сприяють прозорості 

фінансових операцій та визначенню осіб, що проводять транскордонні 

операції. Це включає закони про запобігання відмиванню коштів, валютні 

операції, а також ідентифікацію бенефіціарних власників. 

Також, у законодавстві є стимулюючі заходи для повернення капіталів в 

Україну та податкове оподаткування активів, що раніше були виведені за 

кордон. Це включає можливість добровільного декларування зарубіжних 

активів [27]. 

Контроль за діяльністю відмивання доходів є частиною державного 

фінансового моніторингу і охоплює правові норми з податкової, валютної, 
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банківської сфери та з протидії легалізації коштів. Всі ці правові акти 

складають основу для регулювання деофшоризації в рамках фінансового 

права. 

Враховуючи різноманітність джерел правового регулювання 

деофшоризації, які належать до різних сегментів фінансового права, можна 

стверджувати про комплексний підхід до правового регулювання цього 

процесу у сфері фінансового права. Деофшоризація має інтегрований 

характер, а реалізація різних правових заходів, спрямованих на протидію 

негативним ефектам від діяльності офшорних зон, є критичною для 

досягнення бажаних результатів. 

Системний підхід у правових заходах означає, що правове регулювання 

деофшоризації об’єднує заходи, спрямовані на запобігання відтоку капіталу, 

та заходи, які сприяють його поверненню. Джерела правового регулювання 

деофшоризації можна розділити на міжнародне та національне регулювання. 

Кожен з цих напрямків розвивається з урахуванням змін на міжнародному 

рівні, які включають оцінку шкідливого впливу офшорних зон на бюджети 

більшості держав світу, а також зусилля щодо створення узгодженого 

глобального підходу до цього питання. На національному рівні це 

доповнюється зусиллями забезпечення захисту національної податкової бази 

та оптимізації оподаткування доходів, які генеруються в країні [19]. 

До кола специфічних відносин у цій сфері залучені різноманітні суб’єкти. 

Діяльність державних органів у сфері економічного правопорядку включає 

декілька напрямів, які сприяють утвердженню правового порядку: 

забезпечення актуальності чинного законодавства, усунення законодавчих 

прогалин, гарантування ієрархічності та якості нормативних актів при 

збереженні правової стабільності, забезпечення верховенства закону та 

Конституції, здійснення належного нагляду та контролю за дотриманням 

правових норм, а також протидія правопорушенням. 
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Суб’єкти права, що беруть участь у відносинах деофшоризації, володіють 

правосуб’єктністю, яка включає як правоздатність, так і дієздатність. У 

контексті деофшоризації до суб’єктів відносяться [19]: 

 Органи державної влади з делегованими повноваженнями, такі як 

Кабінет Міністрів України, Міністерство фінансів України, Міністерство 

економіки України, Національний банк України, Державна податкова служба, 

Державна служба фінансового моніторингу, а також Державна митна служба; 

 Фізичні особи та юридичні особи, які керують іноземними компаніями 

або володіють закордонними банківськими рахунками, а також ті, що 

вирішили перемістити компанії з однієї офшорної зони до іншої; 

 Фізичні особи та юридичні особи, у тому числі структури без статусу 

юридичної особи, зареєстровані в офшорних зонах, які ведуть діяльність в 

Україні або мають відносини з податковими або валютними резидентами 

України; 

 Фінансові установи та професіонали ринку цінних паперів, страхові 

компанії, брокери, лізингові установи, управляючі компанії інвестиційних 

фондів, мікрофінансові установи та товариства взаємного страхування. 

Однією з ключових рис правових відносин у сфері деофшоризації є участь 

держави через уповноважені органи, які виконують владні функції та 

відповідальні за регулювання фінансових операцій. 

Згідно з дослідженням "Офшоризація та деофшоризація економіки: 

міжнародний досвід та особливості", особливу увагу звертають на те, що 

можливості використання офшорних механізмів зазвичай доступні для 

суб’єктів з великими фінансовими та організаційними ресурсами, що ставить 

великий бізнес у привілейоване становище порівняно з середнім та малим. 

Об’єктами правовідносин у сфері деофшоризації є фінансові та 

матеріальні ресурси, на використання та захист яких спрямовані суб’єктивні 

права та юридичні обов’язки. Такі об’єкти включають фіскальні права 

держави на стягнення податків з транскордонних операцій та володіння 
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іноземними активами, а також інформацію про іноземні структури та 

банківські рахунки. 

Висновки та перспективи подальших досліджень підкреслюють, що 

деофшоризація є комплексом правових заходів, які мають на меті запобігти 

незаконному використанню офшорних компаній або їх перевагах у вигляді 

оптимізації податків та приховуванні реальних власників при транскордонній 

діяльності. Суспільні відносини в цій сфері мають фінансово-правовий 

характер і характеризуються взаємодією між державою та уповноваженими 

органами як владними сторонами, що регулюють поведінку фізичних та 

юридичних осіб за допомогою правових норм і зобов’язань. 
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ВИСНОВКИ 

У ході виконання наукової роботи було детально розглянуто кожне з 

завдань, поставлених перед дослідженням офшорних компаній в 

міжнародному бізнесі. 

1. Дослідження виявило, що офшоризація є важливим інструментом 

для міжнародних компаній, який дозволяє їм оптимізувати податкові 

навантаження та ефективно управляти капіталом. Теоретичні моделі, такі як 

модель країни прапора, модель місця проведення діяльності та модель 

кінцевого споживання, допомагають зрозуміти механізми і мотивації 

офшоризації. Хоча вони сприяють розвитку фінансових ринків і економічному 

зростанню країн, що приймають офшори, їх використання може призводити 

до втрати податкових доходів для країн-донорів та сприяти розвитку "тіньової 

економіки". Офшорні юрисдикції, з їх мінімальними податковими ставками та 

високим рівнем конфіденційності, залишають значний простір для 

зловживань, зокрема для ухилення від податків і відмивання грошей. 

Згідно з оцінками, близько половини всіх міжнародних фінансових 

транзакцій проходить через офшорні центри, що підсилює їхню роль як 

важливих вузлів у глобальній фінансовій системі. Проте, це також підкреслює 

потребу в міжнародній співпраці для регулювання їх діяльності та запобігання 

зловживанням. 

Офшорні зони відіграють дуже важливу роль у міжнародних економічних 

відносинах, створюючи сприятливі умови для інвесторів і компаній, але 

водночас ставлять перед світовою спільнотою серйозні виклики, пов’язані з 

необхідністю ефективного контролю та прозорості їх діяльності. 

2. Глобальні тенденції показують зростання використання 

офшорних фінансових центрів не тільки в рамках зниження податкового 

тягаря, але й як елемент стратегії диверсифікації ризиків та входження на нові 

ринки. Це підтверджується величезною кількістю реєстрацій корпорацій в 

таких місцях як Кайманові острови та Британські Віргінські острови, які 

використовуються транснаціональними компаніями та великими банками. 
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Використання офшорних зон сприяє зниженню податкового 

навантаження на компанії, що, з одного боку, забезпечує економічні переваги 

для бізнесу, але також спричиняє втрати податкових надходжень для багатьох 

країн. Це створює потребу в міжнародній співпраці для регулювання 

офшорних операций та боротьби з податковим ухиленням. 

Хоча офшорні центри є критичною складовою глобальних фінансів, вони 

також зіграли важливу роль у сприянні фінансової стабільності деяких малих 

держав, стимулюючи їхній економічний розвиток через іноземні інвестиції та 

розвиток фінансових послуг. Однак ці переваги ідуть поруч із серйозними 

викликами, зокрема сприянням тінізації економіки та відтоком капіталу з 

високооподаткованих регіонів. 

З огляду на це, важливим аспектом міжнародної політики є розробка 

ефективних механізмів контролю та прозорості, які б дозволили мінімізувати 

негативні аспекти офшоризації, забезпечуючи при цьому законність і 

прозорість міжнародних фінансових транзакцій. Такий підхід може 

забезпечити баланс між використанням економічних переваг офшорних 

центрів та захистом національних економік від потенційних зловживань і 

втрат. 

3. Регулювання офшорних зон постійно ускладнюється в умовах 

глобальної боротьби з відмиванням грошей та ухиленням від оподаткування. 

Важливим аспектом є впровадження прозорих правил та стандартів, які 

вимагають міжнародної кооперації. Загальний аналіз показує, що офшорні 

зони пропонують значні податкові переваги, які можуть бути використані для 

оптимізації податкових навантажень, але також створюють великий ризик для 

податкових втрат національних бюджетів. Законодавство України, як і 

багатьох інших країн, намагається адаптувати міжнародні стандарти для 

ефективного контролю за фінансовими операціями, що здійснюються через 

офшорні юрисдикції. Розвиток правових рамок, спрямованих на боротьбу з 

ухиленням від оподаткування та відмиванням грошей, є ключовим елементом 

у зміцненні фінансової стабільності і захисті економічних інтересів держави. 
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Міжнародний досвід показує, що ефективне регулювання офшорних зон 

вимагає співпраці та координації на глобальному рівні, з акцентом на 

прозорість і обмін інформацією між державами. Україна, у цьому контексті, 

повинна продовжувати працювати над удосконаленням власного 

законодавства, зокрема, уточненням норм, які стосуються контролю за 

фінансовими потоками через офшорні юрисдикції. 

Окрім того, роль внутрішнього регулювання та законодавчих ініціатив у 

боротьбі з фінансовими зловживаннями та недобросовісною конкуренцією 

через офшорні компанії є важливим фактором у забезпеченні справедливого і 

ефективного податкового навантаження. 

4. Офшорні компанії часто використовуються для зниження витрат 

та захисту активів. Їхня роль стає ключовою в глобальних корпоративних 

операціях, зокрема в мережевому плануванні, структуруванні капіталу та 

міжнародних інвестиціях. Історичний перегляд етапів розвитку офшорних 

компаній показує, як змінювалась їхня роль і як адаптувались до нових 

законодавчих та економічних умов. Значний ріст кількості офшорних 

компаній від 1960 до 2020 року свідчить про їхню постійну привабливість для 

бізнесу, не дивлячись на зміни у міжнародних стандартах прозорості та 

регулювання. 

Зростаючий інтерес до "зелених" інвестицій та використання новітніх 

технологій, таких як блокчейн, свідчить про постійну інноваційність та 

адаптацію офшорних компаній до сучасних вимог. Ці зміни вказують на 

потенційну зміну в структурі та стратегії офшорних компаній, вони прагнуть 

не лише знижувати податки, але й відігравати роль у стійкому розвитку. 

Статистика 2018-2021 років виявляє динаміку розвитку інвестицій в 

офшорні компанії, зокрема великий зріст інвестицій на Кайманових островах, 

що може бути викликане змінами в глобальних інвестиційних стратегіях або 

регулятивним середовищем. Такі зміни потребують уважного аналізу та 

можуть вказувати на нові тренди в міжнародному фінансуванні. 
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З огляду на це, ключовим є подальше вдосконалення міжнародного 

регулювання офшорних компаній. Ефективне регулювання і контроль за 

офшорними компаніями необхідні для забезпечення їхньої прозорості, що 

допоможе уникнути фінансових зловживань та сприятиме справедливій 

глобальній економіці. 

5. Офшорні центри мають значний вплив на глобальну економіку, 

пропонуючи інвестиційні стимули та значні податкові пільги, що сприяє 

привабленню іноземних капіталів та залученню висококваліфікованих 

фахівців. З одного боку, це дозволяє невеликим країнам значно покращити 

свої економіки, створюючи нові робочі місця та стимулюючи інноваційний 

розвиток. З іншого боку, діяльність офшорних центрів часто асоціюється з 

ухиленням від сплати податків, що призводить до значних фінансових втрат 

для багатьох країн, включаючи Україну, де, за даними Tax Justice Network, з 

1991 року було виведено коштів на суму, еквівалентну чотирирічному 

бюджету країни [44]. 

Суттєві обсяги виведених коштів, особливо через країни з низьким 

податковим навантаженням, такі як Кіпр, згідно з даними Мінекономіки, 

свідчать про високий рівень тінізації економіки та негативно впливають на 

економічний розвиток України. Зростання частки операцій "round-tripping" 

(обертання коштів), де інвестиції вивозяться за кордон лише для того, щоб 

повернутися назад у вигляді іноземних інвестицій, також сприяє зниженню 

прозорості фінансових потоків та може приховувати незаконну діяльність. 

Національний банк України активно аналізує характер інвестицій, але без 

комплексних міжнародних зусиль та більш строгого внутрішнього 

регулювання складно досягти суттєвих результатів у боротьбі з негативними 

аспектами офшорів. Заходи, які б були спрямовані на покращення прозорості 

і законодавчого регулювання, могли б значно обмежити можливості для 

ухилення від оподаткування та інших зловживань. 

6. Офшорні фінансові центри продовжують відігравати значну роль у 

світовій економіці, пропонуючи компаніям можливості для оптимізації 
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податкових зобов’язань та залучення міжнародних інвестицій. Центри такі як 

Маврикій, Мальта, Панама, і Кіпр приваблюють значні капіталовкладення 

завдяки сприятливим умовам, які включають знижені податкові ставки та 

менш суворі регуляторні вимоги. Це дозволяє офшорним банкам залучати 

великі обсяги міжнародного капіталу, що сприяє глобалізації фінансових 

ринків. 

З іншого боку, існування офшорних центрів спричиняє складні виклики, 

включаючи ухилення від податків та відмивання грошей. Наприклад, 

Швейцарія у 2021 році була названа найбільш таємною країною, що вказує на 

її велику роль у зберіганні конфіденційності фінансової інформації, що може 

сприяти фінансовим злочинам. 

Ці центри також впливають на макроекономічну стабільність країн, які 

приймають такі інвестиції. Вони можуть привести до втрати податкових 

доходів для розвинених і розвиваючихся країн, а також створити 

нерівномірний розподіл економічних вигод між національними та іноземними 

компаніями. 

Однак рецентний глобальний рух проти корупції та незаконних 

фінансових потоків, як то видно з міжнародних санкцій проти Росії, 

демонструє здатність міжнародної спільноти вживати заходів проти 

зловживань у системі офшорних фінансів. Це вказує на потенціал для 

посилення міжнародного співробітництва у боротьбі з фінансовими 

злочинами та підвищення прозорості фінансових операцій. 

7. Офшоризація значно впливає на економіку України, особливо через 

значні втрати податкових надходжень, що підриває фінансову стабільність 

держави. За даними, обсяги офшорних інвестицій у 2019 році склали 43,3 млрд 

доларів США, що становить 17% від загального обсягу прямих інвестицій в 

економіку, підкреслюючи масштаб проблеми. Це спонукає до потреби в 

серйозній реформі системи оподаткування, адже Україна займає 124 місце з 

190 країн за індексом податкової легкості Doing Business [37]. 
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Динаміка показника рівня податкового навантаження також свідчить про 

важливість оподаткування для національної економіки. Згідно з таблицею 

2.12, рівень податкового навантаження коливався зі зниженням до 33,7% в 

2020 році, але знову зріс до 38,3% у 2022 році, що пов’язано з фінансовими 

потребами через військову агресію Росії. 

Проте, високий рівень податкового навантаження може стимулювати 

компанії до переміщення своїх операцій у офшорні юрисдикції для зниження 

податкового тиску, що в свою чергу спричиняє додаткові втрати для 

державного бюджету. Це вимагає не лише законодавчих змін, але й створення 

прозорішої та ефективнішої системи оподаткування, яка зможе зменшити 

спокусу для відтоку капіталів. 

Також важливою є деофшоризація - процес, спрямований на зменшення 

використання офшорних схем. В Україні деофшоризація передбачає 

законодавчі ініціативи, які сприяють прозорості та контролю над фінансовими 

операціями, а також міжнародне співробітництво для запобігання податковим 

зловживанням. 

Підсумовуючи, Україна стоїть перед складним завданням оптимізації 

податкової системи, що включає розробку ефективних механізмів для 

боротьби з офшоризацією та залучення внутрішніх інвестицій, що є критично 

важливим для зміцнення економічної незалежності країни та підтримки її 

соціального та економічного розвитку. 
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